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GLASILO SLOVENSKE KOROŠKE

V borbi
PROTI OSTANKOM FAŠIZMA 
IN IMPERIALIZMU, V BORBI 
ZA SVOBODO JE TREBA 
ZDRUŽITI VSE ANTIFAŠI
STE IN PRAVE DEMOKRATE
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Spomenik partizanom, 
padlim v borbi proti 

fašizmu
Narodi, ki so sodelovali v borbi proti 

fašizmu, postavljajo spomenike juna
kom, ki so dali življenje za svobodo do
movine. V Sovjetski zvezi postavljajo 
doprsne kipe narodnim herojem v roj
stnih hišah. S tem svobodno sovjetsko 
ljudstvo izraža hvaležnost herojem za 
njihovo žrtev in njihovo junaštvo. Tako 
delajo vsi svobodni in demokratični 
harodi.

Na Koroškem je mnogo spomenikov, 
ki so jih postavljali fašisti in njihovi 
Predhodniki zatiralcem Slovencev, ni pa 
se spomenika v čast resničnim borcem za 
svobodo, ki so padli v borbi proti naj- 
uujšemu sovražniku človeštva — proti 
fašizmu. Vendar pa se jih ljudstvo na 
Slovenskem Koroškem s hvaležnostjo 
spominja. Spominja se partizanov, ki so 
končali svoje junaška življenje v koro
ških gmajnah, spominja se skromnih in 
velikih junakov — Slovencev in avstrij
skih antifašistov, ki so padli zato, ker 
so ljubili svojo zemljo, svoje ljudstvo, 
ker so ljubili svobodo in sovražili faši
stično nasilje. Slovensko prebivalstvo in 
Avstrijski antifašisti se zavedajo, da so 
kili padli partizani del Jugoslovanske 
Armade, del Titovih partizanskih odre
dov in da sa se borili za svobodo slo
venskega naroda in obenem za resnič
no svobodno in neodvisno Avstrijo. Par
tizanska borba je imela za cilj uničenje 
fašizma, odstrpnjenje nacionalnega zati
kanja in vzpostavitev resnične svobode 
m demokracije. Cilji partizanske borbe 
so brez vsake šovinistične primesi in so 
osnova pravega antifašističnega sodelo- 
Vanja. Partizanska borba je združila 
narodno osvobodilno borbo koroških 
Slovencev in borbo avstrijskih napred
kih ljudi proti fašizmu, imperializmu in 
reakciji. Popolno zmago je dosegla par
tizanska borba v Titovi Jugoslaviji, kjer 
si ljudstvo vseh narodov ustvarja s 
skupnim delom pogoje za lepši jutrišnji 
dan. Jugoslavija je zgled, kako je treba 
kršiti narodnostno vprašanje, Jugoslavi
ja je zgled, kako je treba ustvariti res
nično ljudsko oblast. Vsega tega se za- 
keda ljudstvo na Slovenskem Koroškem 
ln zaradi tega postavlja partizanom spo
menik.
.. Narodi Jugoslavije so svobodni, toda 
tjndstvo Slovenske Koroške še ni. Ljud
stvo Slovenske Koroške se bori za svo-i 

8vobodo, hodi po stopinjah padlih 
Partizanskih borcev, kajti to je edina 
Pfava pot do končne svobode. Partizan
ski grobovi nam dopovedujejo, da je 
mogoge edino z neuklonljivo borbo in 
s sodelovanjem z vsemi ljudmi, ki so
lzijo fašistično nasilje, ne glede na 
narodnost, doseči svobodo. To izročilo 
Partizanske borbe, ta opomin partizan
ah grobov bo nam koroškim Sloven- 

stalno pred očmi. To bo vsebina 
a|e narodnoosvobodilne borbe. 
Razmere na Slovenskem Koroškem so 

slo Čudne. Solze slovenskih mater se še 
hlSo posušile in trava še ni prerasla 
Partizanskih grobov. Zločinci pa, ki so 
Sj^zročili narodno zatiranje koroških 

loyencev, ki so povzročili ogromno 
*°ria in trpljenja, ki so krivi smrti par- 
l2anov-junakav, še niso kaznovani, še 

^ c> vse možnosti imajo, da nadaljujejo 
y°je fašistično delo. Vse obsojanje za- 
‘aži blatenje spomina padlih partiza- 
3 proglašanje partizanske borbe za 
javnost neorganiziranih band. Kdor 

to dela, hodi po stopinjah Gobbel- 
$?iVe propagande in dokazuje, da ima 
h e namene, kot jih je imel Gobbels in 

emški nacisti.

Početje terorističnih tolp na avstrij- 
sko-jugoslovanski meji razkrinkano

PROCES PROTI 12 BANDITOM PRED VOJAŠKIM SODIŠČEM V LJUBLJANI

Pred vojaškim sodiščem v Ljubljani 
fee je 21. julija pričela razprava proti 
12 banditom, ki so pod vodstvom biv
šega agenta gestapa Ferdinanda Serne- 
ca storili v Jugoslaviji več hudih zloči
nov. Po kapitulaciji Nemčije so ti pri
padniki okupatorjevih organizacij in 
kvizlingi pobegnili v Avstrijo, kjer so 
našli zatočišče v begunskih taboriščih v 
Strassu, ,Wagni in Lipnici. V teh tabo
riščih so se po navodilih tako imenova
nega »Nacionalnega komiteja kraljevine 
Jugoslavije« v Salzburgu in »narodnega 
odbora« y Rimu, ki ga vodijo narodni 
izdajalci in vojni zločinci dr. M. Krek, 
Žebot in drugi, ter s pomočjo tujih voj- 
nohujskaških klik organizirali pod vod
stvom Serneca Ferdinanda v teroristič
no skupino, ki naj bi izzivala spopade 
na avstrijsko-jugoslovanski meji ter .po
vzročila Intervencijo tujih imperialistič
nih sil proti FLRJ. Avstrijski obmejni 
organi in pripadnici okupacijskih sil so 
to tolpo podpirali. ' , ,
' Vojaški tožilec je v obtožnici navedel 
številne .zločine, ki so jih storili obto
žencu Dne 22. junija letos je Semečeva 
tolpa ilegalno prekoračila jugoslovan
sko mejo ter na Pohorju pri Mariboru 
po mučenju umorila aktivista OF Fran
ica M a r č i č a. i ; ,

Že leta ,1946 Je Semečeva tolpa za
grešila več zločinov. Konec maja so ti 
banditi ubili dva jugoslovanska obmej
na stražarja in dva vojaka JA, ranili pa 
tri vojake. Nato so izropali več zadrug 
in kmetov. ( i i j

Da bi izzvala spopade na avstrijskon 
jugoslovanski meji, se je oborožena .tol
pa zadrževala v obmejni coni ter nepre
nehoma^ napadala jugoslovanske obmej
ne straže in karavle. Pri teh vpadih na 
jugoslovansko ozemlje je bilo ubitih več 
jugoslovanskih oficirjev in vojakov.

Člani tolpe so delovali tudi kot vo
huni za račun tujih imperialistov. Zbi
jali so informacije političnega in voja
škega .značaja, ki so jih dostavljali tako 
imenovanemu »podpolkovniku kraljeve 
vojske« Glušiču v taborišču Pongau pri 
Salzburgu in članom angleške FSS iz 
Lipnice. ; ,

Konec januarja 1947 se Je tolpa se
stala z dvema angleškima podoficirjema 
iz okupacijskega generalnega štaba v 
Avstriji, katerima je na njuno prošnjo 
sporočila podatke o številčni moči ob
mejne vojaške sile :na jugoslovanski 
strani. Na drugem sestanku, ki je imel 
namen pojačati vohunsko službo, je bil 
navzoč tudi peki major FSS ailgleške 
okupacijske vojske iz Lipnice, ki je 
bandi, ko je dobil obveščevalne podat
ke, obljubil vso zaščito pri njenem de
lovanju in bivanju v Avstriji.

Veličasten spomenik partizanom na 
skupnem grobu v Št. Rupertu pri Veli
kovcu naj bo za vse večne Čase priča 
naše hvaležnosti vsem padlim antifaši
stičnim borcem Slovenske Koroške in 
opomin vsem živim antifašistom, da je 
njihovo borbo proti ostankom fašizma 
in imperializma treba nadaljevati z vse
mi silami, da Je potrebno pojačati bor
bo za svobodo, da je treba V tej borbi 
združiti vse antifašiste in resnične de
mokrate.

Banditi so na svojih roparskih poho
dih v Jugoslavijo širili tudi letake in 
brošure proti FLRJ, ki so propagirale 
intervencijo tujih sil.

IZPOVEDI OBTOŽENCEV
Prvi je bil zaslišan Franc Čeh, ki 

je bil med okupacijo v službi nemške 
policije. S svojo edinico se je po osvo
boditvi umaknil na Koroško, kjer je ži
vel nekaj .časa na svobodi. Pozneje ga 
je angleška vojaška policija spravila v 
taborišče Strass in Wagna. Čeh je iz
povedal, da so se vojni zločinci tu lahko 
svobodno gibali. Če je kdo zbežal, ga ni 
nihče preganjal. Na ta način so imeli 
prebivalci taborišča polno možnost za 
organiziranje terorističnih tolp z name
nom, da bi .vršili napade na jugoslovan
sko ozemlje. Ves propagandni material 
za to je prišel iz Salzburga od tako ime
novanega »nacionalnega komiteja kra
ljevine Jugoslavije« in od generalnega 
štaba slovenske organizacije v Salzbur
gu,,ki mu je bil na čelu podpolkovnik 
GluSič. Glušič se je prosto gibal v an
gleški uniformi po zapadnih conah Av
strije ter je šel celo v Italijo. Kurirji 
njegovega generalnega štaba in »nacio
nalnega komiteja« so dobili vso opremo 
od okupacijskih vojaških oblasti in .tudi 
legitimacije za prosto gibanje v vseh 
žapadnih conah Avstrije in celo po za
porni coni vzdolž meje.

Čeh je izpovedal, da so bili nekateri 
pripadniki te tolpe v britanski vohun
ski službi. Pripadniki te tolpe so imeli 
legitimacije z angleško štampiljko, ki 
jih je izstavil seržant Fish. Župan v Lu- 
čanah v Avstriji je tolpo preskrboval z 
brožjem. Čeh je naposled priznal, da je 
njegova tolpa, potem ko je 22. junija te
ga leta ilegalno prekoračila jugoslovan
sko mejo, umorila člana ljudskega od
bora okraja Maribor, Franca Marčiča. 
Banditi so vdrli na zborovanje v vas Le
hen, kjer je imel Marčič konferenco, na
silno odvedli Marčiča ter ga po zlostav- 
ljanju ustrelili.

Obtoženi Ferdinand K opni k je na 
zaslišanju ‘izjavil, da so bili nameni te 
tolpe znani avstrijskim orožnikom v Lu- 
čanah, ki so z njo vzdrževali tesne stike. 
Obtoženec .je izjavil, da so šli nekoč av
strijski orožniki s tolpo na jugoslovan
sko mejo in streljali na jugoslovanske 
straže. Tolpa je imela zveze Judi z av
strijskimi carinskimi organi. Na družin
skem prazniku pri nekem kmetu je bila 
navzoča vsa tolpa v družbi več avstrij
skih orožnikov in dveh britanskih pod
oficirjev. • ;

Obtoženi Jakob Helbing, kurir 
komandanta te tolpe Ferdinanda Serne
ca, je pri zaslišanju povedal, kako je 
tolpa z avstrijskimi orožniki skupno pa
truljirala ob jugoslovanski meji. Av
strijski orožniki in zastopniki avstrijske 
oblasti iz vasi Lučane so prihajali na 
razne zabave, ki jih je tolpa priredila 
po vpadih in ropih na jugoslovanskem 
ozemlju. Na koncu zaslišanja je Helbing 
izpovedal, da so banditi ubili neko ženo 
Slovenko, ker je gojila simpatije za no- 

■ vo Jugoslavijo. Avstrijski orožniki so 
jim tedaj rekli, da so ravnali popolnoma 

. pravilno.
Obtoženi Anton B r a t u š je po osvo

boditvi Jugoslavije pobegnil v Avstrijo 
in se priključil tolpi pomladi leta 1946. 
Nosil je pisma podpolkovnika Glušiča iz 
Salzburga v Jugoslavijo. Obtoženec je 
izjavil, da je tolpa v Avstriji uživala vso 
zaščito in da je niso preganjali ne An
gleži in ne Avstrijci. V Jugoslaviji na
ropano blago je tolpa pri kmetih zame
njavala za živila in orožje. Bratuš je pri
znal, da je šel 22. maja 1946 prvikrat 
v Jugoslavijo. Tedaj je imel funkcijo 
zveznega oficirja. Priznal je, da je sode
loval pri mnogih napadih in ropih in 
tudi pri napadu na tri jugoslovanske 
obmejne stražarje, pri katerem je bil en 
stražar ubit, drugi pa ranjen. Obtoženi 
je nadalje izjavil, da so bili v vseh ta
boriščih zaupniki Glušiča. V taborišču 
Strass je bil Glušičev zastopnik sam po
licijski šef taborišča Lasbacher. Policija 
je poznala vse Glušičeve kurirje, ki so 
neovirano prihajali v taborišče. Imeli so 
legitimacije v štirih jezikih, ki jih je 
Glušič prejel od Amerikancev. Tabori
šča so bila središča za vežbanje tolp in 
za njihovo odpošiljanje v Jugoslavijo. 
Končno je Bratuš priznal, da so imeli 
banditi tudi nalogo zbirati podatke o Ju
goslovanski armadi. Te podatke so do
stavljali Glušiču in Angležem. Zvezo s. 
temi je vzpostavil ustaški kapetan Vol- 
mayer. Ta, ki je bil tolmač, je dejal, da 
sta Angleža vprašala, če hočemo zanje 
delati in da bi nas v tem primeru pod
pirali. Zato pa bi morali dajati infor
macije o obmejni službi, o položaju v 
Jugoslaviji itd.

Bratuš je o sestankih z Angleži izja
vil:

»Pri tretjem sestanku, ki smo ga ime
li z Angleži, je bil navzoč tudi angleški 
major. Ta se je opravičil, da se prejš
njih sestankov ni mogel udeležiti, ker je 
moral iti prej na angleško komando v 
Graz po instrukcije. Pri tej priložnosti 
nam je dal dva predloga. S prvim je po
novil to, kar sta nam prej predlagala an
gleška podoficirja, da se vrnemo v ta
borišče in preživimo tam zimo. Po dru
gem predlogu bi se morali čez dan skri
vati, ponoči pa prehajati v Jugoslavijo, 
da bi zbirali podatke in vršili terori
stične akcije.«

Obtoženi Bratuš je stem v zvezi izja
vil, da sta bili ti dve rešitvi potrebni, 
ker je slovensko prebivalstvo na Koro
škem pričelo odkrito protestirati proti 
Angležem zaradi pomoči, ki so jo nudili 
tej tolpi.

Na vprašanje branilca je Bratuš izja
vil, da se je lahko v Avstriji prosto gi
bal, čeprav je nosil uniformo in kraljev
sko kokardo ter je bil popolnoma ob
orožen.

Obtoženi Franc A r n o š je med dru
gim izpovedal:

»Nekoč je prišel k nam domobranski 
poročnik Belobrk, ki je rekel, da bo čez 
nekaj dni pripeljal 40 ustašev iz Juden
burga, oboroženih s strojnicami, ki jih 
je treba spraviti čez mejo v Hrvatsko.« 
Orožje so dobili deloma od Avstrijcev, 
deloma od Angležev. Od Angležev so do
bili tudi ves potreben material, v Ce
lovcu pa sta bili zanje pripravljeni dve 
radijski postaji.

Obtoženi Slavko Pistotnik je po 
begu iz Jugoslavije dobil od »nacional-
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nega komiteja« legitimacijo, s katero je 
bil poslan na diverzantski tečaj v Gla-i 
senbach.

»Kaj je bilo v Glasenbachu?« je vpra
šal predsednik sodišča.

»V Glasenbachu so bila predavanja o 
gverilskem vojevanju proti Jugoslaviji. 
Četniki so tečajnike vežbali z avtomatičr 
nim orožjem. Kazen tega so bila preda
vanja o kurirski službi in politične ure. 
Komandant taborišča je bil amerikan- 
ski major. Kurs v Glasenbachu je tra
jal tri tedne, nato pa so bili tečajniki 
poslani v druge tečaje. Pistotnik je izja
vil, da ,so na političnih tečajih govorili 
O možnosti proste vrnitve v Jugoslavijo. 
To naj bi se zgodilo z organiziranjem 
državljanske vojne, ki bi olajšala anglo- 
amerjški napad na FLRJ. Pistotnik je iz
povedal, da je v taborišču Lipnici pod
pisal izjavo o sodelovanju s kapetanom 
angleške tajne službe FSS in prejel na
logo, da zbira informacije o kretanju in 
opremi Jugoslovanske armade, pred
vsem o KNOJ-u in o organizaciji OZNA. 
Ko je Pistotnik podpisal izjavo, mu je 
angleški kapetan obljubil, da mu bo na
šel boljšo službo in da mu bo preskrbel 
angleško državljanstvo.

Pistotnik je lansko poletje v okolici 
Maribora organiziral prvo tolpo. Na ne
kem sestanku so avstrijski orožniki tol
pi priporočili, naj ubijejo štiri avstrij
ske antifašiste, ker da avstrijski orožni
ki tega ne morejo storiti zaradi prote
sta Komunistične partije.

Zadnja dva obtoženca sta tudi prizna
la, da sta sodelovala s tolpo tor večkrat 
oborožena in ilegalno prekoračila jugo
slovansko mejo. Po končanem zasliše
vanju obtožencev so prišle na vrsto 
priče.

Prva priča je bila žena umorjenega 
Franca Marčiča, ki ga je umorila Ser- 
nečeva tolpa. Obtoženega Franca Ceha 
pozna še iz okupacije, ko je bil naci
stični žandar in je sodeloval pri areta
cijah in pri streljanju talcev.

Priča Ivan Markoje je izpovedal, da 
je Ceh ubil Ujetega ameriškega pilota, 
ki je moral zasilno pristati. Tudi ostale 
priče so težko obremenjevalo obtožene 
bandite zaradi njihovih vpadov na ju
goslovansko ozemlje. - 1 .

Vojaški tožilec je v sklepnem govoru 
ugotovil, da je središče delovanja proti 
novi Jugoslaviji v taboriščih Pongau, 
Btrass, Wagna i. dr. V teh taboriščih se 
zločinski Begunci vzgajajo za teroriste. 
Taborišča so na avstrijskem ozemlju 
pod anglo-ameriško vojaško upravo. Ta 
dopušča Jugoslaviji sovražno delovanje 
in teroristične tolpe, ki jih poleg še iz
korišča v špionažne namene. S takšnim 
ravnanjem daje poguma In moralno za
ščito nacistom in vojnim zločincem, ki 
podpirajo teroristične tolpo s svojimi 
organi, orožniki, cariniki in avstrijskimi 
župani. Stalna in tesna povezanost med 
avstrijskimi upravnimi organi in ban
diti je bila na procesu razkrinkana in 
potrjena. Vojaški tožilec se jo vprašaj 
kdo je odgovoren za takšen nemogoč 
položaj v Avstriji, in poudaril, da je od
govornost na anglo-ameriških okupacij
skih oblasteh, ki imajo vsa taborišča v 
svoji upravi in pod katerih nadzor
stvom je vse javno življenje zapadnih in 
južnih pokrajin Avstrije. Namesto da bi 
se trudile, da bi vzpostavile zdravo in 
demokratično stanje v Avstriji in dobre 
sosedske odnose med Avstrijo in sosed
nimi državami, podpirajo anglo-ameri- 
ške okupacijske oblasti reakcionarne 
elemente in dopuščajo, da fašistični zlo
činci preganjajo antifašiste v deželi. 
Vojno-fašistične klike poskušajo po svo
jih špionih in teroristih ustvariti nape
tost v odnošajih s sosedno Jugoslavijo, 
kakor je to dokazal ta proces.

Iz izpovedb obtožencev Je jasno raz
vidno, da je angleška informacijska slu
žba spremenila prebivalce taborišč v 
špijone proti Jugoslaviji. Številna publi
ka v sodni dvorani je z glasnim odo
bravanjem pozdravila govor vojaškega 
tožilca. Po besedah zagovornikov in ob
tožencev je sodišče po večdnevni raz
pravi razglasilo sodbo, po kateri so bili 
vsi obtoženci spoznani za krive. Orga-

Ob obsodbi Rainerja 
in sokrivcev

Vojaško sodišče v Ljubljani je pred 
nekaj dnevi obsodilo Rainerja in njego
ve sokrivce zaradi težkih zločinov, ki so 
jih zagrešili oni in nemški nacizem nad 
slovenskim narodom in prebivalstvom 
Trsta. Razumljivo je, da niso samo Rai
ner in ostali zločinci, ki jih Je sodišče 
obsodilo, krivi in odgovorni za vso po. 
nemčevalno politiko, za nasilje, zloči
ne, mučenja in preseljevanja, ki jih je 
moral v času nacističnega vladanja pre
stajati slovenski narod. Rainer sam in 
ostali zločinci so to potrdili v svojih iz
povedih pred sodiščem,

Rainer je izpovedal, da so bili koro
ški Slovenci izseljeni po načrtu, ki ga je 
pripravil Maier-Kaibitsch. Maier-Kai- 
bitschu so pomagale pripravljati načrt za 
izselitev velenemške organizacije sta
re Avstrije »Heimatbund« in »Heimat- 
dienst«; podatke o narodno zavednih ko
roških Slovencih je zbirala tudi avstrij
ska policija in jih je gestapo v polni me
ri izkoristil.

Zločine v ostali Sloveniji, so več 
let vnaprej pripravljale hltlerjanske 
organizacije v Jugoslaviji, fti so bile naj
boljši informator nemških špijonskih 
centrov v Grazu in v Celovcu. Delo hit- 
lerjanskega »Kulturbunda« in ostalih 
hitlerjanskih organizacij v stari Jugosla

viji Je omogočala protiljudska oblast in
iz tujine plačani režimi.

Prav tako so dobili hitlerjevski vojni 
zločinci pomoč pri izvrševanju svojih 
zločinov. Pomagali so jim slovenski iz
dajalci, organizirani v belogardistične 
vo aške edinice. Rainerjev proces je raz- 
kr 1 težko odgovornost, ki jo ima iz
dajalski del slovenske duhovščine, po
sebno pa škof Rožman. Rainer je na pro
cesu dejal, da je napravil na njega škof 
Rožman vtis srednjeveškega škofa, ki se 
bolj zanima za borbo proti partizanom 
kot za versko življenje. Izdajalsko delo 
izdajalskega dela slovenske duhovščine 
je podpiral tudi Vatikan, o katerem je 
Rainer izjavil, da ni vodil Nemcem ne
prijazne politike.

Popolnoma je Rainer osmešil antifaši
stično vlogo, ki si jo je poizkušal nadeti 
g. Piesch in njegova vlada. Piescha 
vkljub temu, da je bil nekoč vodilen so
cialdemokrat na Koroškem, gostapo ni 
nikdar preganjal. Misel o takozvani ko
roški vladi se Je rodila v glavi Rainerja 
samega, ko je uvidel, da bo moral odsto
piti in da je izročitev oblasti v roke Pie
scha in njegovih edina možnost, da se 
nadaljuje borba za velenemške' in
terese na Koroškem pod geslom nedelji
ve Koroške.

Iz Rainerjevega procesa je jasno raz' 
vidno, da niso nacistični zločini na Slo- 
venskem Koroškem in v ostalih delih 
Slovenije slučajni, ampak načrtno pri" 
pravljena akcija, ki so o njej sanjale i? 
jo seveda tudi temeljito dolga leta pri
pravljale vse velenemške organizacije 
na Koroškem. Za nas ni Rainerjev pro; 
ces niti senzacija niti zanimivost, temveč 
obsodba nekaterih krivcev nacističnih 
zločinov, izvršenih nad nami. Ta obsod
ba nas predvsem spominja, da mnog o 
krivcev nacističnih zločinov še ni obso
jenih. Celo sam Maier-Kaibitsch, v kate- 
rega jo imel Rainer popolno zaupanj® 

* in ki je skupaj z gestappm odločal-0 
preselitvah koroških Slovencev, je še ne
kaznovan. Steinbacher in prof. Wuttč> 
ideologa zatiranja koroških Slovencev, 
sta celo svobodna in imata vso možnost* 
da nadaljujeta svoje »znanstveno delo«. 
Y»bundu domovini zvestih južnih Ko
rošcev« mrgoli krivcev preganjanja ko
roških Slovencev z nacistično preteklo
stjo. V oblastvenem in policijskem apa' 
ratu je še vedno mnogo ljudi, ki so se 
izkazali z zvesto službo Hitlerju in na; 
cizmu. Ta dejstva kažejo, da velenem&k1 
krogi zdaj v službi mednarodnega im
perializma znova začenjajo staro pot pre
ganjanja koroških Slovencev.

Vojaško sodišče v Ljubljani je v ime
nu svobodnega slovenskega ljudstva ob
sodil o Rainerja in nekatere zločince Ih 
izdajalce, ki so hodili po tej poti. V res
nično ljudski državi se konča pot vseh 
krivcev narodnega zatiranja vedno pred 
sodiščem. V resnično ljudski državi le 
nemogoče pripravljati nove načrte 3® 
nacionalno nasilje.

Nihče nas ne bo mogel nikoli več
razdvojiti in spreti
POZDRAV GEORGIJA DIMITROVA NARODOM JUGOSLAVIJE

ton, Arnoš’Franc, Levičnik Jože in Berg 
Aloiz na smrt z ustrelitvijo. Ostalih pet 
obtožencev je bilo obsojenih na zaporne
kazni s prisilnim delom od 10 do 20 let.

(TANJUG)

Dimitrov, ki je te dni obiskal Jugo
slavijo, da sklene prijateljsko pogodbo, 
je že takoj na meji nagovoril prebival
stvo obmejne postaje Caribroda, ki je 
navdušeno pozdravljalo velikega vodite
lja bolgarskega naroda. Dejal je:

»Dragi bratje iz Caribroda!
V imenu bolgarskega naroda in nje

gove vlade ter v svojem imenu se naj; 
prisrčneje zahvaljujem za ta iskreni 
sprejem in za goreče pozdrave, VI pred
stavljate živi del, ki spaja dva bratska 
slovanska naroda dveh sosednih slo
vanskih držav, vi ste živi most med So
fijo in Beogradom. Vaša plemenita dol
žnost jo, da čuvate ta živi most pred 
vsemi škodljivimi izzivalci In sovražniki 
slovanstva, da krepite ta živi most Iz 
dneva v dan, do trenutka, ko nas po vo
lji narodov FLRJ in LR Bolgarije meja 
ne bo več razdvajala, ampak nas bo 
zedinila v bratstvu in enotnosti. Ni sile 
pod nebom, ki bi lahko razrušila naše

PREPOVED LISTOV, KI SO PRINESLI 
TANJUGOVO POROČILO 0 PROCESU 

PROTI SERNECEVI TOLPI
Britanske zasedbene oblasti so za tri

dni prepovedale izhajanje glasila Komu
nistične partije Avstrije za štajersko
»Wahrhoit«. v Grazu. Prepoved so ute
meljile, češ da je list zagrešil prestopek 
proti točki c določil za demokratični tisk
v Avstriji, Kakor javljajo, gre tu za ob; 
javo poročil o procesu proti fašistični 
Sernečevi tolpi v Ljubljani zlasti za ob
javo izpovedb, da so člani tolpe bili de
ležni podporo z britanske strani. Pokra
jinsko vodstvo KP Štajerske je zaradi te 
prepovedi protestiralo pri Zavezniškem 
svetu, pri šefu britanske civilne uprave 
za Štajersko polkovniku Grahamu in pri 
mednarodni novinarski organizaciji.

Iz istega vzroka so francoske oblasti 
prepovedale za tri dni izhajanje glasila 
KP za Tirolsko »Tiroler Neue Zeitung« 
in glasilo KP za Vorarlberg v Bregenzu 
»Tageszeituiig«.

Omenjeni listi so bili prepovedani za
to, ker so dobesedno objavili poročilo 
jugoslovanske poročevalske agencije 
Tanjug iz Ljubljane. Britanske in fran
coske oblasti so tem grobo kršile na
čela svobode tiska.

večno bolgarsko-jugoslovansko in jugo- 
slovansko-bolgarsko bratstvo.«

V Beogradu pa je naslovil predsednik 
bolgarske vlade Dimitrov na vse jugo
slovanske narode naslednje besede;

»Dragi bratje Srbi, Hrvati, Slovenci, 
Makedonci in Črnogorci!

Ko stopam na tla jugoslovanske pre
stolnice, svobodne in bratske, bi rad v 
prvi vrsti izrazil iskreno veselje in ve
liko občudovanje bolgarskega naroda 
do vaše junaške borbe pod vodstvom 
slavnega maršala Tita, hkrati pa tudi do 
vaših velikih prizadevanj za izgraditev 
resnično demokratične FLRJ.

Zame je izredno prijetna dolžnost, da 
v imenu bolgarskega naroda in njegove 
vlade ter v svojem imenu pozdravim na
rode Jugoslavije z najboljšimi željami 
za nadaljnje uspehe pri vaši gospodar
ski, politični in kulturni izgraditvi.

Za vedno je minila tista preteklost, ko 
so sovražniki delili in zoperstavljali na
še narode drugega drugemu v interesu 
svojih zavojevalnih namenov. Meja med 
našima dvema državama nas danes ne 
loči, ampak združuje. Bratje z vseh stra
ni meje so si drug drugemu nudili roko 
večnega prijateljstva. In nihče nas ne 
bo mogel nikoli več razdvojiti in spreti.

Naši narodi poznajo svojo skupno zgor 
dovinsko usodo ter bodo ramo ob rami 
korakali skupno po poti zavarovanja 
svoje svobode in blagostanja. Že danes 
sodelujejo pri zagotovitvi miru v tem 
delu sveta ter pri vzpostavljanju traj
nega miru, demokratičnega miru med 
vsemi'velikimi in malimi narodi sveta. 
Naša skupna naloga je, da zastavimo vse 
sile, da bi spremenili balkanski polotok 
iz soda smodnika, ki ga je nekdaj pred
stavljal, v zdravo oporo in činitelja miru 
ter demokracije. Prispeli smo v Beo
grad, da se sestanemo z voditeljem nove 
Jugoslavije maršalom Titom ter drugi
mi voditelji FLRJ, globoko prepričani, 
da bo to srečanje zelo mnogo pripomo
glo h končni utrditvi večnega bratstva 
med našimi slovanskimi narodi.

Živelo večno bolgarsko-jugoslovansko 
in jugoslovansko-bolgarsko bratstvo!

Živeli hrabri jugoslovanski narodi!
Živela velika Blovanska solidarnost!
Živel naš tovariš ln iskreni prijatelj 

v splošni borbi za svobodo, mir iu res

nično demokracijo1, veliki maršal Tito!
Dovolite mi, da končam svoj krajek 

pozdrav z vrišim modrim in rešilnim ge
slom, ki je tudi naše geslo: Smrt fašiž' 

svobodo narodu!«mu

POLITIČNE

Albanska ljudska skupščina je sog!as' 
no in z aklamacijo sprejela zakon 0 
splošnem državnem gospodarskem na
črtu za leto 1947.

List »Uiziospastis« lz Aten javlja, da 
je Pirej doživel sodaj strašnejši dan km 
med nemško okupacijo. Prišlo je «0 
množičnih aretacij in hišnih preiskav* 
Polne štiri ure so policijski tovorni av
tomobili vozili ljudi v zapore. Po nepm 
polnih podatkih je bilo v Pireju okm1 
1090 aretacij. Ob istem času so bile are' 
tacije tudi v Atenah, Patrasu in na 
kladih ter v severni Grčiji. 8CH} ljudi J* 
Soluna je bilo pregnanih na otoke. Nfl 
Kreti se teror nadaljuje. Oblasti ne de
lajo nobenih ovir desničarskim tolpa«1’ 
ki na področju Kanejo požigajo in ro
pajo. To tolpe so pričele uvajati krvav« 
nasilje. Samo iz ene vasi je bilo o'dpe' 
Ijanih 22 talcev.

Odpor proti holandski kolonialni v°j' 
ni raste. Protest holandskega ljudstv 
proti vojaškim operacijam Beelove v)a' 
do v Indoneziji je vedno ostrejši. Na. P" 
ziv različnih,holandskih demokratična 
organizacij so se na ulicah Amsterdam 
zbrale desettisočglave množice, ki ® 
odločno zahtevale, da se takoj ustavi] 
vojaške operacije proti indonezijskem , 
ljudstvu. List »Vrij Nederland« P1?' 
»Gotovo so prav redki tisti med naS‘gj 
narodom, ki se veselijo tega, da n 
tanki in letala ubijajo Indonezijce.« .

Na Madžarskem se je pričela voll',n, 
kampanja. Ministrski predsednik 
nyes je v razgovoru s sodelavcem 11 
»Hlrlap« poudaril važnost volivn^ 
bloka koalicijskih strank pri * * * * vf>, .j* 
agitaciji. Izjavil je, da mora koc*1 1 
■ostati tudi po volitvah, ne glede na 
livne rezultate. Koalicijska vlada z 
tavlja miren razvoj Madžarske, lzV,.icr 
triletnega plana in prijateljsko s°d 
vanje s sosednimi državami. . ^0

Jugoslavija in Madžarska sta skl 
pogodbo o izmenjavi blaga.
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je izdelan v perspektivi, v njem so 
vključene vse panoge našega gospodar
stva, da daje možnost velikega razvoja 
naše industrije in je takorekoč velika 
priprava za borbo v drugi petletki. Pri 
tem pa prinaša vsakodnevna borba in 
žrtve za izvajanje petletnega plana tudi 
vsakodnevno izboljšanje in povišanje 
življenjskega standarda delovnega ljud
stva.

Ljudska republika Slovenija bo v letih 
1947—1851 investirala iz lastnih sred
stev v celoti_12 milijard 684 milijonov di
narjev, od tega v proizvajalne panoge 8 
milijard 764 milijonov dinarjev, od tega 
3 milijarde 744 milijonov dinarjev samo 
za industrijo, elektrifikacijo in rudar
stvo, 450 milijonov pa za stanovanja v

; ; I .....
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uspeh naše industrije bo, kadar bomo 
zgradili in stavili v obrat tovarno za op
tične instrumente, katerih izdelovanje 
zahteva samo visoko kvalificirane delav
ce in visoko kvalificiran strokovni kader.

Z izgraditvijo novih kemičnih tovarn 
se naša kemična industrija popolnoma 
rekonstruira in postavi popolnoma na 
novo bazo. Uporabljala se bo domača su
rovina: premog in smola, s čimer se bo 
produkcija mnogo dvignila in lastna ce
na znižala. Dedvomno bo to velik in po
memben razvoj naše kemične industrije.

Z zgraditvijo tovarn za konserviranje 
mesa in sočivja nam bo omogočena pre
delava vse živine, ki jo je stara Jugo
slavija iz naših krajev izvažala. Omogor 
ceno bo spraviti na naš trg tudi pre

". .■ 'r3', : jSL. r ■ ■ .-'.V;,' A^
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INDUSTRIJA LJUDSKE 
REPUBLIKE SLOVENIJE V PETLETKI

v. I* govora ministra za industrijo LRS Franca Leskoška
. Stara Jugoslavija !n fašistična okupa-i 

®'ja sta nam zapustili težko dediščino, 
fašisti so nam najboljše stroje in inšta
lacije^ odpeljali. Ne samo nekatere stroje 
ln inštalacije, celo celotne tovarne so iz- 
Praznili in jih odpeljali v razne okupira- 
n_e države in Nemčijo. V stari Jugosla
viji, kjer proizvajalna sredstva niso bi
la v rokah ljudstva, se industrija ni gra
dila. načrtno, niti sistematično. Če so gra
dili tkalnice, niso gradili predilnic, če so 
gradili kemično tovarno, niso upoštevali 
surovinske baze. Niso upoštevali lokacije 
tovarn, ampak so postavljali tovarne 
tara, kjer je bila cenejša delovna sila itd.
Pri gradnji industrije niso upoštevali te
ga, da bi gradili tovarne, ki delajo ljud
stvu potrebne artikle. Naloga industrijo 
j® bila samo ta, ustvariti njenim lastnic 
kom dividendov in visoke dobičke, ne 
glede na to, ali njihove izdelke potre
buje ali ne. Ko pa tovarne niso več da
jale dovolj dobička, so zniževali plače in 
reducirali delavce. Kapitalisti, ki so bili 
Povečini inozemci, niso gradili moder
nih tovarn, niti niso opremili teh tovarn 
2 modernimi stroji in inštalacijami, tem
več z izrabljenimi stroji, ki zaradi kon
kurence in višjega standarda delavcev 
v njihovih državah niso dajali dovolj do
bička. V svojih državah pa so postavljat 
li nove moderne stroje in gradili moder
ne tovarne, svoje stare izrabljene stroje 
m inštalacije pa so uvažali v tako imeno
vane kolonialne države z nizkim življenj
skim standardom delavcev, v države, ki 
so bile radi izdajalske in korumpirane 
Politike vladnih krogov odvisne od ino
zemskih imperialistov in kapitalistov, 
nied katere je spadala tudi stara Jugo
slavija. S pomočjo korumpiranih mini
strov in uradnikov na visokih državnih 
Položajih so si zagotovili zavarovanje 
produktov svojih tovarn z visokimi ca
rinskimi zidovi ter razne druge ugod
nosti. Postavljali so stare stroje in stare 
inštalacije, zgradili so nad temi stroji 
?labe, nemoderne in nehigienske stavbe 
jn delovne prostore.zato, da ni bilo tre
ba investirati večjih kapitalov.

Že v inozemstvu amortizirani stroji, 
visoki jugoslovanski zaščitni carinski zi
dovi, razne ugodnosti v davku in zem
ljiščih, poceni delovna sila, diktatura v 
državi, to je bil raj za imperialistične in 
domače kapitalistične eksploatacije. To 
Pm je dalo možnost graditi industrije, 
anarhično in nesistematično brez vsake 
kontrole, ne za potrebe , ljudskih množic, 
temveč za dosego čim večjih dobičkov.
Gradili so konjunktumo industrijo.

Pri sestavljanju petletnega plana, ki 
Joži pred nami, je imela vlada vsa ta 
dejstva pred očmi. Naloga vlade je bila 
Postaviti petletni plan tako, da se vsi ka
pitalistični in fašistični nedostatki od
pravijo, da se spravi naša industrija v 
8klad s potrebami iu zahtevami našega 
ljudstva v okvir občedržavnega plana.
^ato je potrebno:

1. Reorganizirati in racionalizirati ob
stoječo industrijo in rudnike ter jih 
dalje razvijati, uvesti v industrijsko pro- 
Izvodnjo moderne znanstvene metode in 
Nasloniti njeno izgraditev na moderno 
lehnično bazo.

2. Zgraditi nove moderne tovarne, po
stno v kovinski, kemični, živilski, les- 
111 Industriji in izvesti za to potrebno no-
v° elektrifikacijo. ske postaje, . . .

Za izvedbo našega prvega petletnega daljnovodov in kablovodov ter elektnc- 
Plana smo še odvisni od pomoči iz ino- nega omrežja.
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Vojaško sodišče IV. armade v Ljubljani zaslišuje obtoženega Rainerja

industrijskih krajih. S to vsoto bomo mo
dernizirali in specializirili tovarne in 
koncentrirali manjše naprave, zgradili 
v kovinski industriji tovarno za vod
ne turbine »Litostroj«, novo tovarno za 
kolesa, novo tovarno za pisalne stroje in 
novo tovarno za optične instrumente. V 
kemični industriji novo tovarno za for
malin, novo tovarno za peroksid, novo 
tovarno za plastične mase, novo tovarno 
za organske barve za našo tekstilno in
dustrijo, novo tovarno za tesnila (»Do
nit«). V živilski industriji bomo zgradili 
novo tovarno za konserviranje mesa, no
vo tovarno za konserviranje sočivja in 
novo tovarno bonbonov in keksov. V 
usnjarski industriji bomo zgradili no
ve tovarne za usnje in novo tovarno za 
čevlje. V gradbeni industriji bomo zgra
dili nove opekarne, nove apnenice in 
razširili grla že obstoječih. V lesni indu
striji bomo zgradili tovarno za stavbno 
mizarstvo, novo tovarno pohištva in 
tovarno umetnih vezanih plošč. V tekstil
ni industriji bomo razširili grla in zgra
dili novo tovarno polsti za našo papirno 
in usnjarsko industrijo in novo tovarno 
volnenih izdelkov. Za elektrifikacijo bo
mo zgradili več novih manjših hidrocen- 
tral, 18 razdelilnih in 304 transformator- 

napeljali preko 2000 km

žetnstva, kjer moramo kupovati drage 
j''uje jn inštalacije. Zato moramo izva
bi razne surovine in gotove predmete, s 
J razne surovine in gotove predmete, s 
j aterimi si omogočamo uvoz novih stro
ja in inštalacij, ki jih v prvi petletki se 
*\e moremo izdelovati doma. Naš petletni 
** an v okviru občedržavnega petletnega 
? ana je postavljen tako, da bo naša mo- 
j?ernizirana obstoječa in novo zgrajena 
jauderna industrija po izvršeni prvi pet
nici predstavljala velik del jugoslovan- 

industrije, ki bo že po večini 
jPusobna samostojno, brez tuje pomoči 
pršiti v drugi petletki popolno indu- 

. .mlizacijo in elektrifikacijo naše domo- plačevati devize 
v'he. delovnemu ljudstvu hiter promet na de-
u.Kaj je bistvo našega petletnega plana? lovni prostor in obratno, s pisalnimi stro- 

l8tvo našega petletnega plana je to, da ji rekonstrukcijo naših uradov. Velik

Izgradnja »Litostroja« nam bo omo
gočila, d* bomo sami izdelovali za po
trebe vse države in za izvoz v bratske 
države vodne turbine vseh vrst in veli
kosti za elektrifikacijo, prav tako pa na
makalne in izsuševalne naprave in. grad
bene stroje. Z izdelovanjem krogličnih 
ležajev bomo krili več kot polovico svo
jih potreb.

Tovarna koles nam bo omogočila last
no produkcijo 50.000 koles na leto, kar 
popolnoma zadošča za naše potrebe. 
Prav tako tovarna za pisalne stroje s 
produkcijo 10.000 na leto. Za vse to bi 
morali, če bi hoteli kupiti v inozemstvu, 

S tem bomo omogočili

Velika vsota — to je 522 milijonov 
'dinarjev, se investira v lokalno indu
strijo ter se s tem poveča njena ekono
mičnost in dvigne vrednost proizvodnje 
za več kakor dvakrat.

Za izvajanje investicije in za produk
cijo so potrebni novi kadri. Zato pred
videva plan v petih letih 45.000 novih 
kvalificiranih delavcev, 8000 srednjih 
strokovnih kadrov in 2100 višjih strokov
nih kadrov, ki jih bo treba usposobiti v 
naših vajeniških šolah, srednji tehnični 
šoli in na univerzi. Zato je predvidena 
investicija 602 milijona din. Gradila 
se bo nova srednja tehnična šola in va
jeniške šole.

Zelo važna naloga v petletnem planu 
je znižati polne lastne cene industrijske 
produkcije do leta 1961 povprečno za 
25 % in dvigniti produktivnost dela v 
industriji za 62 % v primeri z začetkom 
leta 1947.

Iz tega kratkega pregleda in razčle
nitve našega petletnega plana se jasno 
vidi, da predvideva plan velike investi
cije ravno za industrijo, rudarstvo in za 
elektrifikacijo. i

Petletni plan se ne bo uresničil sam od 
sebe, treba ga bo izvojevati v vsako
dnevni in vsakoumi bitki. Izvajanje 
vsakodnevnega načrta pomeni vsako
dnevno zmago v našem gospodarskem 
boju.

hrambene artikle visoke kvalitete za ma
sovno potrošnjo in konzervirano sočivje 
za domačo uporabo in za izvoz.

Usnjarske in čevljarske tovarne so da
nes v najslabšem stanju, zato moramo 
graditi nove, moderne in higijenske to
varne. Tovarna za usnje sredi Ljubljane 
mora iz mesta. Z dograditvijo novih to
varn, z modemimUnštalacijami in novi
mi metodami dela, ki jih v teh starih to
varnah ne moremo uvesti, ker bi moder
nizacija in nova tehnika stala več kakor 
nove tovarne, bomo dosegli veliko zni
žanje produkcijskih stroškov, potrebo
vali pa skoraj polovico manj delavcev in 
izdelovali boljša kvaliteto.

Z izgradnjo nove tovarne za pohištvo 
in nove tovarne za stavbeno mizarstvo 
bomo šele lahko zadostili zahtevam, ki 
se danes postavljajo pred nas za izvoz 
in domačo uporabo in zahtevam, ki jih 
danes kapitalna izgradnja v stavbnem 
pohištvu postavlja pred lesno industrijo.

V tekstilni industriji se predvideva 
nova tovarna polsti, ki je zelo važna 
utenzilija za papirno in usnjarsko indu
strijo in brez katere ne morejo delati. 
Polst sicer že izdelujemo, vendar v pre
majhni količini. Uvažala se je in smo jo 
morali plačevati z visokimi devizami. 
Zgraditi moramo nekaj novih tkalnic in 
barvarn, ki so v takem stanju, da ni mo
goče več delati.

V tekstilni industriji bomo morali 
spraviti tudi v sorazmerje predilnice in 
tkalnice, kajti danes imamo premalo pre
dilnic. Velika naloga v tekstilni indu
striji je tudi razširiti grla. Ker inozemski 
kapitalisti niso imeli dovolj starih stro
jev, da bi tovarne kompletirali, novih 
strojev pa niso kupovali, so tako nastala 
ozka grla, pošebno v trgalnicah in pri
pravi. Kjer so taka grla, predilnica 
lahko dela samo v dveh izmenah, trgal- 
nice, čistilnice in priprave pa delajo v 
treh izmenah in ne pripravijo dovolj su
rovin za predelavo. Ko se bodo izgradile 
nove tovarne, racionalizirale in spravile 
v pravilen sistem obstoječe tovarne, se 
bo struktura naše industrije popolno
ma spremenila. Vse te naloge in mož
nosti nam daje petletni plan.

Slovensko ljudstvo zahteva 
izročitev vseh nacističnih vojnih 

zločincev
Ljudstvo kraja Jarenina v okraju Ma

ribor—okolica je s svojega množičnega 
sestanka dne 1. julija poslalo vojaške
mu sodišču IV. armije naslednjo reso
lucijo:

»Pripadniki Osvobodilne fronte Jare
nina vam pošiljajo tople pozdrave ob iz
reku pravične kazni nad nacističnimi 
krvoloki.

Ob tej priložnosti se s pieteto spomi
njamo padlih žrtev nacističnega terorja, 
ki so žrtvovali svoje življenje za svo
bodo slovenskega in vseh jugoslovan
skih narodov.

Slovensko ljudstvo odločno zahteva od 
zavezniške vojaške oblasti v Avstriji, da 
čimprej izroči krvnike slovenskega ljud
stva Ueberreitherja, Maier-Kaibitscha in 
druge nacistične vojne zločince, ki so 
odgovorni za zverinsko mučenje in smrt 
tisočih mučenikov, ki niso hoteli zata
jiti svojega rodu in materinskega je
zika.«

( Diobne_ novice D
Petletni načrt LR Bosne in Hercego

vine predvideva 10 in pol krat večje in
vesticije kakor v 1939 letu. Poleg iz
gradnje obširne mreže hidrocentral in 
kaloričnih central, obnavljanja starih in 
odpiranja novih rudnikov, razvoja meta- 
lurgične in aluminijske industrije itd., 
bodo zgradili tudi nove železniške pro
ge. Tako bodo zgradili normalno želez
nico Šamac-Ploče, ki bo vezala Bosno 
in Hercegovino z Jadranskim morjem, 
dalje železnico Banja Luka-Tuzla, unsko 
železnico in druge. Za izgradnjo stano
vanj, za zdravstveno in socialno zaščito 
in za ljudsko prosveto bodo izdali 8 mi-, 
lijard in 845 milijonov dinarjev.

Pivovarna v Laškem, ki je bila tik 
pred osvoboditvijo bombardirana in do 
60 odstotkov uničena, je že lani dosegla 
polno zmogljivost, letos pa je predvojno 
proizvodnjo presegla za. 100 odstotkov.

V Novem mestu so dovršili gradnjo to
varne »Novoteks«, ki je ena izmed naj
modernejših tekstilnih tovarn v državi 
in prva te vrste po osvoboditvi.

Slovenski književniki so poslali mar
šalu Titu brzojavko, kjer obljubljajo, da 
bodo z vsemi silami pomagali pri ostva- 
ritvi petletnega načrta.

4.180 stanovanj bodo v petletki zgra
dili v Mariboru.

V Slavoniji in Baraniji so pričeli zno
va gojiti sviloprejko in je število goji
teljev od lanskih 358 naraslo letos na 
508?, pridelek zapredkov pa je dosegel 
dva in polkratno količino.

Načrt setve bombaža v Hercegovini je 
prekoračen za 2,4 odstotka.

Zagrebška tovarna hidravličnih stro
jev bo začela obratovati že decembra. 
Tovarno gradi hrvatska mladina in bo 
sodelovalo nad 3000 mladincev. Delo je 
dobro organizirano in računajo, da bo 
končane že letos.
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Razpis nagradnega tekmovanja
Uredništvo »Slovenskega vestnika« 

razpisuje v želji, da bi se sodelovanje 
med našim listom in bralci še bolj po
globilo in razširilo,

nagradno tekmovanje za 
najboljši dopis, 

ki ga bo uredništvo prejelo od 1. do 31. 
avgusta 1947.

Dopis naj bo čimbolj zanimiv za vse 
naše bralce in naj obravnava kakršen 
koli dogodek iz današnjega življenja na 
Slovenskem Koroškem. Zaželeni so po
leg sedanjih dogodkov še posebno spo
mini iz narodnoosvobodilne borbe.

Za najboljše dopise razpisujemo na
slednje nagrade:

1. nagrada: 100 šilingov;
2. nagrada: 60 šilingov;
3. nagrada: 30 šilingov;
4., 5., 6. nagrada: po 10 šilingov;
7. do 10. nagrada: ena ali več lepih 

knjig.
Upoštevali bomo samo dopise, ki jih 

bomo prejeli najpozneje do 31. av
gusta. Vse dopise je treba s točnim na
slovom pošiljati na uredništvo »Sloven
skega vestnika«, Wien IV., Waaggasse 
6/II. Uredništvo.

Javna zbirka za partizanski spomenik 
v velikovškem okraju

Varnostni ravnatelj polkovnik Stossi- 
er je na prošnjo pripravljalnega odbora 
dovolil v času od 1. do 31. avgusta 1947 
v velikovškem okraju ponovno javno 
zbirko za spomenik v čast padlim par
tizanom.

Kljub trikratni prošnji in ponovnim 
intervencijam pa varnostni ravnatelj do 
danes še ni dovolil, da bi pobirali pro
stovoljne prispevke za spomenik po vsej 
Koroški.

V Št. Rupertu pri Velikovcu počivajo 
v skupnem grobu partizani iz vseh do
lin naše Koroške. Kakor so se v skupni 
borbi borili in so našli zadnje počivali
šče v skupnem grobu, tako se hočemo 
oddolžiti nijhovemu častnemu spominu 
tudi s skupnim spomenikom, ki ga ho
čemo postaviti vsem koroškim partiza
nom na največjem skupnem partizan
skem grobu v naši zemlji. Ne razume
mo, kakšni so vzroki, ki ovirajo in pre
prečujejo izdajo dovoljenja, da bi lahko

pobirali prispevke za spomenik po vsej 
Koroški.

V pripravljalnem odboru za spomenik 
so zastopani antifašisti brez razlike na
rodnosti in političnega gledanja: vsi bi 
radi postavili dostojen spomenik juna
kom, ki so se uprli najhujšemu nasilju 
in s svojo žrtvijo skrajšali trpljenje svo
jega ljudstva. Za resnično svobodo ljud
stva so ti borci darovali svoja življenja 
v borbi na strani svobodoljubnih naro
dov. V vseh državah so jim že davno 
postavili veličastne spomenike, pri nas 
pa morajo »še posebno odločati«, ali se 
naj dovoli zbirka za prostovoljne pri
spevke.

To ravnanje je vsekakor značilno in 
osvetljuje resničen odnos koroških ob
lasti do antifašističnih borcev, ki so se 
jim ob prekopu v Velikovcu poklonili 
v globokem spoštovanju tudi veliki za
vezniki!

VEČ ODLOČNOSTI IN BORBENOSTI

Star prijatelj »Dobrača« in navdušen 
ljubitelj brnške pesmi nam je poslal na
slednji dopis:

Ko prideš po letih zopet na Brnco, se 
ti zdi, da je ostalo še vse, kot je bilo 
nekdaj. Mirno leži prijazna vas, in ko 
utone sonce za Dobračem in se vlega 
mrak na Ziljsko dolino, zaslišiš mehko 
slovensko pesem, ki jo prepevajo 
brnška dekleta.

A vendar se motiš, če misliš da je še 
vse kot nekdaj. Lpta strašnega trplje
nja slovenskega naroda tudi Brnci niso 
prizanesla. Tudi Bmca je grenko obču
tila čas nečloveškega fašizma, tudi tu
kaj imajo svoje izseljence in druge 
žrtve. Tudi Hanzej Kropivnik, neumrlji
vi pevec in pevovodja, se ni vrnil v svo
jo domačo vas. Njega ni več, ki je tako 
junaško in ponosno znal peti domačo 
pesem, ki je tako pestro znal peti na
rodu in domovini. V srcih vseh tistih, ki 
so ga poznali, posebno pa v srcih svojih 
tovarišev — pevcev si je zgradil lepši 
spomenik kot bi ga bilo mogoče posta
viti iz brona ali kamna. Ti pevci nadalju
jejo slavno tradicijo Hanzijeve pesmi v 
znanem društvu »Dobrač«.

Živahno je razvito prosvetno življenje 
v tem kotičku slovenske zemlje, v kate
rem se poje: »Tam, kjer teče bistra Ži
la.« Vsi pogoji — razveseljiva kulturna 
raven in požrtvovalni prosvetaši — so 
dani za nadaljnji razvoj na prosvetnem 
področju. Če bi Brnca razumela svoje
mu kulturnemu kakor vsesplošnemu na
rodnemu življenju dati še ono potrebno 
noto odločnosti in borbenosti, ki je da
nes tako nujno potrebna, bi lahko zopet 
zavzela med vsemi našimi vasmi ono 
mesto, ki jo je zavzemala zmeraj, ko je 
slovela širom slovenske zemlje zaradi 
svojega društva »Dobrač«.

Kočuški:

Obvestilo
vsem odborom AFŽ im ZM 

za Slovensko Koroško
Glavni odbor AFŽ Slovenije je P0- 

slal Pokrajinskemu odboru AFŽ za Slo
vensko Koroško povabilo, da naj pošlje 
v Slovenijo v počitniške kolonije na le* 
tovanje 50 slovenskih in avstrijskih 
otrok v starosti od 7—14 let. Letovanje 
jVpredvideno v času od 15. 8. do 10. 9- 
1947 za otroke slovenskih in avstrijskih 
antifašistov iz Slovenske Koroške, ki so 
potrebni okrepitve. Vsestransko skrb 
za te otroke na letovanju bo prevzel3 
organizacija AFŽ Slovenije.

Pokrajinski odbor AFŽ za Slovensko 
Koroško je prejel povabilo sester v do
movini na znanje z veliko hvaležnostjo 
in v prepričanju, da bodo vse koroške 
matere antifašistke prav tako navduše
no pozdravile možnost, da se vsaj ne
katerim otrokom omogoči zares prijet
no, zdravo in okrepčilno letovanje v 
otroških kolonijah na Gorenjskem. Da 
se omogoči čimprejšnja . ureditev for' 
malnosti, ki so potrebne za odhod otrok 
na letovanje in da se izvede pravična 
izbira nad vsemi prijavami, naj odbori 
AFŽ skupno z odbori Zveze mladine 
predložijo okrajnim odborom OF naj
kasneje do 8. 8. seznam otrok, ki jih 
predlagajo za letovanje v Sloveniji. Pri' 
jave naj vsebujejo vse najvažnejše po
datke: ime otroka, starost, rojstni kraj, 
ime, poklic in imovinske razmere star
šev, zdravstveno stanje otroka itd. Na
daljnje informacije dajejo odbori OF-

Iščemo informacije za padlega parti
zana Franca Kavčič — Tomo iz Železni
kov pri Šk. Loki. Padel je konec junija 
1943 blizu Suhe pri Št. Jakobu v Rožu. 
Nemci so mrtvega odpeljali v Celovec. 
Komur je znano, kje jo padli tovariš 
pokopan, naj to sporoči upravi »Slo
venskega vestnika« v Celovec.

OPOZORILO UPRAVE 
V tej številki prilagamo položnice za 

naročnino. Kdor naročnine še ni porav
nal, ga prosimo, da to stori s priloženo 
položnico.

»MI SMO JIH SPOZNALI, MI VEMO, 
KDO SO!«

Z narodno pesmijo je otvoril domači 
pevski zbor v Škofičah dne 26. VII. ob
činski plenum OF. Nad 50 odbornikov in 
delegatov se je zbralo, da pregleda do
sedanje delo starega odbora in izvoli 
nov občinski odbor. Predsednik odbora, 
tov. Janšej, je pozdravil V3e navzoče in 
6e jim zahvalil za polnoštevilno udelež
bo. Tov. Kaki, član POOF-a za Sloven
sko Koroško, je podal politični referat 
in med drugim poudaril, da je borba 
proti ostankom fašizma in posebno proti 
novemu fašizmu, ki se pojavlja pod krjn- 
ko »Bund der heimattreuen Sudk&rnt- 
ner«, nujno potrebna. »Mi smo jih spo
znali, mi vemo, kdo so, zato jim tudi na
povemo neizprosno borbo!« Voditelji 
in iniciatorj. nove organizacije, po ve
čini registrirani nacisti in brez izjeme 
zagrizeni sovražniki Slovencev, gledajo 
na 6taro tradicijo »Heimatdiensta« in 
»Heimatbunda«, katerih člani so bili. 
Mi koroški Slovenci, prekaljeni v narod
noosvobodilni borbi, pa se ne bomo pu
stili nikdar vej; preslepiti in zapeljati od 
starih šovinističnih plasti, ki po spreme
nile ime, a stremijo za istimi nemškimi 
cilji. Nadaljevali bomo svojo pravično 
borbo, dokler ne bo popolnoma uničen 
stari in novi fašizem in bomo dosegli 
cilj, za katerega so žrtvovali naši parti
zani svoja mlada življenja.

Političnemu referatu je sledila kratka 
diskusija; nato je poročal sekretar ob
činskega odbora tov. Umek o delu v mi
nulem letu. Iz poročila je bilo razvidno, 
kako razgibano je ljudstvo okrog Vrb
skega jezera in s kakšnim uspehom je 
delovala OF v zadnjem poslovnem letu 
v naši občini.

Ko so odborniki in delegati izvolili 
novi občinski odbor, so pevci zapeli ne
kaj narodnih in partizanskih pesmi. S 
himno »Hej Slovani!« so vsi navzoči ma
nifestirali trdno voljo slovenskega ljud
stva na Koroškem, ki se hoče tako dolgo 
boriti, dokler ne bo dosežen svetli cilj

stare, a z novim duhom prepojene prav
de našega človeka za svobodo svojega 
naroda. To svobodo pa bodo koroški 
Slovenci dosegli šele takrat, ko bodo 
združeni s svojimi brati v novi Titovi 
Jugoslaviji, naši domovini.

POD LIPO SREDI VASI...
Nedelja, 27. VII., je bila za Mokrije 

in okolico poseben dan — praznik. 
Okrajni odbor OF Velikovec je priredil 
ta dan v naši vasi tombolo, kakor je še 
nismo videli. Pričetek prireditve je bil 
napovedan za pol treh, a že ob dveh 
popoldne je bil prostor pod lipo sredi 
vasi kot panj čebel. Od vseh krajev so 
prišli ljudje, mladina in stari: iz Ško- 
cijana, Železne Kaple, Sinče vasi, Glo
basnice, Št. Vida itd. Gorski kmetje se 
niso ustrašili dolge poti in tudi delavci 
iz oddaljenih tovarn so korajžno priko
rakali z rdečimi nageljčki v gumbnicah. 
Tudi mnogo letoviščarjev od Klopinj- 
skega jezera se je udeležilo slavnostne
ga dneva. Ob pol tretji uri je tov. dr. L. 
Sienčnik v imenu okrajnega odbora OF 
pozdravil vse navzoče, katerih se je 
zbralo že okrog 1500, in naznanil pri
četek zabave.

Začela se je borba s številkami; ča
kalo je 200 dobitkov praktične vredno
sti za gospodinjstvo, orodje za kmetij
stvo, mizarski izdelki in mnogo dobrih 
stvari. Vsi, ki se jim je nasmehnila sre
ča, so z zadovoljstvom sprejemali svoje 
darove.

Po končani borbi s številkami se je 
pričela prosta zabava. Zaigrala je re- 
berška godba in staro in mlado se je za
vrtelo v veselem plesu. Čeprav je pri
čelo med zabavo deževati, se naši ljudje 
niso pustili motiti. Takoj, ko je malo 
prenehalo, so spet nadaljevali s prire
ditvijo. Pozno v noč se je razlegala god
ba in pesem po okolici in nikomur se 
ni mudilo domov.

Čisti dobiček prireditve je bil name
njen za postavitev spomenika padlim 
partizanom v Velikovcu.

Utrinki iz vzhodnega Roža
Ko sem jo mahnil čez šmarješka pen 

Ija proti Kočuhi, se mi je odpiral raz
gled tja preko Drave na navpične skale 
Podgrada in Medgorja ter tja na naše 
sončne Radiše. Tam nad belim plazem 
je planinska vasica Zavrh s težko pre
izkušeno Rupovo hišo, Falcjevim pose
stvom in Završnikovim domom, ki so 
igrali odlično vlogo v našem narodno
osvobodilnem boju. Gospodar Rupove hi
še je preživel tri leta v Dachau-u, Za- 
vršnikova pa nam je dala tri hrabre 
borce-partizane.

Na Kočuhi sem se oglasil pri našem 
še mladostno podjetnem očancu Kovaču, 
ki ga poznajo premnogi naši partizani 
iz časov, ko jim je bila njegova hiša ob 
vsaki uri gostoljubno odprta. Velike za
sluge si je pridobil Kovačev oče z orga
nizacijo prevoza naše narodne vojske 
preko Drave. Danes samo še po malem 
kmetuje in čebelari ter zopet oživlja 
nekdaj živahno in veliko kovačnico. Ka
kor vsak šmarječan je tudi Kovač stra
sten čebelar, kakor je bil nekoč strasten 
lovec, in toži, da čebele na letošnji 
gozdni paši za Vrhom ne bodo nabrale 
nič in da jih bo en del celo poginil. Nje
govo edino upanje je še ajdova paša. S 
svojim mešanim gospodarstvom vzdržu
je Kovač kot kovaški mojster še živahne 
stike s podjunskimi gospodarji.

Dalje gre moja pot na Dobravo mimo 
trdne in zavedne Foserjeve hiše, ki se je 
od nekdanje kolarne s par komadi go
veje živine povzpela z izredno gospo
darjevo razumnostjo in pridnostjo otrok 
do ugledne kmetije s priznano dobro in 
daleč na okoli slovito prašičerejo. Mimo 
Bežijeve kmetije tik ob cesti, ki je bila 
nekdaj važno partizansko oporišče in ki 
se je danes v splošni skrbi za gospodar
ski obstoj posvetila predvsem napred
nemu kmetovanju, sem prispel do najza- 
padnejše hiše šmarješke občine h Ko
renjakovim pdm. Huteljnovim. Sila na
predna in preudarna kmečka hiša je to. 
Z marljivostjo in razumnostjo starega

Huteljnovega očeta se je v teku 30 let 
razvila iz koče, ki je'redila le dve de 
tri glave goveje živine v kar čedno kme
tijo. Danes ima v hlevu osem goved in 
dva lepa konja. Razen tega je Butljeva 
hiša pozidana kot »škatljica«. Nena
vadni dvig te kmetije je omogočilo samo 
dejstvo, da je stari Hutelj pretrgal z za
starelimi tradicijami Pričel je preora- 
vati stare nedonosne travnike in jih je 
spreminjal v njive. Te pa je uredil kot 
menjalne travnike-. Mož si je s tem v te
ku let pridobil jako zanimive in o’rago- 
cene izkušnje za gojitev posameznih kul
turnih rastlin na »novinali«. Z veliko 
pridnostjo in razumnostjo se je izvežbm 
v skoro vseh obrtnih strokah. Od mizar
skih in kolarskih pa do kovaških (in celo 
urarskih) del je na svojem gospodarstva 
opravil vse sam: To bi bil sploh ide8' 
vsakega kmetovalca. Koliko lažje bi *fl' 
ko gospodaril.

Sin Janez, ki je dovršil z odliko kme
tijsko šolo na Grmu, se je lotil tu Po
vsem nepoznanega pridelovanja trav m 
zelenjadi in je v to svrho zgradil lep ze' 
lenjadni vrt z vzornim čebelnjakom. P®' 
zen tega se aktivno udejstvuje v narod
noosvobodilni borbi kot občinski sekre
tar OF in funkcionar slov. posojilni00’

Jako raznolik, posebno še v gospodar- 
stvu, je tu najvzhodnejši kot našega 
ža. Posebej moram omeniti sodarstvo, k 
je doma, če že ne v vsaki drugi pa vSflj
v vsaki tretji hiši. Prirodna lepota teg^ 
kotička slovenske zemlje je tako PrI. 
vlačna, da je še vsakdo, ki je ked8j 
služboval v šmarješki občini, na star 
leta rad ostal za zmiraj tam. In * * * * vsa ’ 
kdor je kedaj potoval z odprtimi očm1 . 
dojemljivim srcem skozi ta polplanms 
del Slovenske Koroške, razume, zak 
posvečajo naši nasprotniki vso vn0111®:. 
gorečnost lepoti in mikavnosti »P0 -a 
rjene Koroške«, kakor jo radi imenuj0! ^ 
Pozabljajo pa, da bo pomirjena resnj0 
le takrat, kadar ji bodo priznali nj 
pravo slovensko lice.
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KO PADEJO ZAVESE
Pod tem naslovom je napisal D. Sche- 

pilov v glasilu Sovjetske Armade za 
Prebivalstvo Avstrije, »Oesterreichische 
Zeitung« oceno drame >Usoda Reginal- 
“a Davisa« ki prikazuje življenje in bor
ko primorskih Slovencev po osvobo
di in jo predvajajo trenutno v Mos
kovskem gledališču. Schepilov piše med 
orugirn:

' >Igra V. Košenikova in J. Pruta — 
nJsoda Reginalda Davisa« vsebuje 
piedvsem vso resnico o angloameri- 
*kem okupacijskem režimu, o pravem 
bistvu zloglasne anglosaksonske demo
kracije.

Igra prikazuje v resnični luči nasilje, 
ki ga izvajajo zasedbene sile nad jugo
slovanskim ljudstvom, ki je zaradi svo
jo velike osvobodilne borbe postalo ne
smrtno. Igra kakor tudi njeno pi'edva- 
jknje v Moskovskem gledališču posre
dujeta neposredno življenje, resničnost 
današnjega dne v tem kotičku Evrope,

Pred seboj imamo pismo sekretarja 
POOF-a za Slovensko Koroško Prušni- 
ka, ki ga je objavil časopis »Slovenski 
vestnik« od 4. julija 1947. Prusnik je že 
tri mesece v zaporu. Angleško vojaško 
sodišče ga je obsodilo za to, ker je no- 
Ml pri demonstraciji, ki jo je organizi
rala OF, slovensko narodno zastavo. 
Prusnik piše:

>Ko sem bil v letih 1942 do 1945 
Partizan in se aktivno udeležil proti- 
oitlerjevske oborožene borbe demokra
tičnih narodov, ko sem ležal skupaj z 
Zavezniškimi oficirji na položajih ter 
odbijal napade SS-ovskih tolp, se mi 
Pač ni niti sanjalo, da bi bilo kdaj mo
gočo, da me bodo sodili isti zavezniki, 
tu sicer zaradi iste zastave, pod katero 
smo pomagali uničiti fašistično Nemčijo 
jn njene imperialistične in protidemo
kratične težnje. Ni se mi niti sanjalo, da 
kom zaradi tega spet v istem Karlau-u, 
kjer sem bil leta 1935 in 1930, ko so 
»ne avstrofašisti obsodili na pet let 
tež!{e ječe.«

S takimi ljudmi, kakor je Prusnik, se 
Polnijo sedaj zapori ne samo ob jadran
ski obali, temveč na vseh krajih, kjer 
gospodujejo angloameriške zasedbene 
Mie in kjer v srditi borbi med demo
kratičnimi in reakcionarnimi silami te 
Mie stojijo na strani reakcije. Globoka

idejna vsebina, strastni umetniški zna
čaj, resnično odkritje onih nevarnih, re
akcionarnih, profašističnih namer, ki so 
jasno označene v angloameriški praksi: 
To je glavna zasluga igre in uprizo
ritve.

Pisatelji in gledališče so močno obli
kovali jugoslovansko ljudstvo, ono ljud
stvo, ki ni klonilo svoje ponosne glave 
pred nemško fašističnimi barbari in se 
je za ceno ogromne krvi priborilo pra
vico do svobodnega življenja in do veli
ke bodočnosti.

Purgingi in Mayfloberi, v katerih je 
poosebljeno nasprotje ameriškega in an
gleškega monopolnega kapitala, so stal
no pripravljeni, da se spoprimejo. A v 
enem so si vsi edini: v svoji reakcio
narni protiljudski politiki. »Vse bi radi 
uničili, kar je povezano z našim ljud

stvom«, pravi Pavle Kodrič, tudi ljud
stvo samo, a velik človek je že davno 
dejal: »Ljudstvo je neumrljivo, ljud
stva ni mogoče uničiti!«

'Moč ljudstva, nepremagljiva življenj
ska sila nove demokracije, je osnova 
igre in predstave.

Ljudstvo, ki nadaljuje svojo borbo 
proti reakcionarnim in fašističnim si
lam, silno veruje vase in v neizogibno 
zmago svoje pravične borbe. Pri slovesu 
Davisa pravi vodja osvobodilnega giba
nja Pavle Kodrič: »Dobro, Davis, če od
hajate tja, v svojo Ameriko, ne govorite 
o nas kakor o trpečih in zasužnjenih. Mi 
— mi smo močno ljudstvo! Bili ste pri
ča, kako smo v teh gorah zdrobili nem
ško armado in jo razpršili v svincu. Nas 
ne more ustrahovati nihče več, posebno 
ne, ker zdaj v Evropi nismo več sami.«

Odgovor na odprto
pismo naše mladine

Na odprto pismo, ki ga je poslala 
Zveza mladine za Slovensko Koroško 
s svojega pokrajinskega plenuma koro
škim mladinskim organizacijam in ko
roški deželni vladi, je Varnostno ravna
teljstvo za Koroško odgovorilo predsed
niku Zveze mladine Lipeju Koleniku, da 
smatra Zvezo mladine za Slovensko Ko
roško za nezakonito zato, ker še ni vlo
žila prijave, ki jo predpisuje društveni 
zakon.

Kolikor nam je znano, zahteva zakon 
o reorganizaciji društev, da se morajo 
prijaviti vsa društva, ki so jih prepove
dali nacisti /ali že prej avstrofašisti; vsa 
ostala društva, v kolikor niso bila na
cistična, pa so lahko nemoteno brez 
vsakih formalnosti nadaljevala s svojim 
delom.

Naša mladinska organizacija Zveza 
mladine za Slovensko Koroško je na
stala že leta 1942 v oboroženi borbi pro
ti fašizmu in je poslala veliko število 
svojih članov v partizanske edinice, da

pomaga pri osvoboditvi dežele in ljud
stva izpod nacističnega jarma. Ogromno 
število naših mladincev je padlo v anti
fašistični borbi za svobodo in lepše živ
ljenje v bodočnosti. Zvesti načelom svo
je organizacije so poznali le en cilj: da 
spet zavlada resnična demokracija po 
vsem svetu! Za ista načela se bori naša 
mladinska organizacija tudi danes. Na
ša mladina ne zahteva nobenih izjem 
in prednosti in je ravnala samo tako, 
kakor vsa ostala obstoječa društva, ki 
niso bila nacistična.

Kljub temu pa je Zveza mladine za 
Slovensko Koroško, da odstrani vsako 
oviro legalizacije, na podlagi odgovora 
Varnostne direkcije vposlala zaželeno 
prijavo s pravili in upa, da jobodokon
čno priznale tudi^avstrijske oblasti, ko 
jo je že prej priznala Svetovna demo
kratična mladinska federacija. Kot pol
nopravna članica te federacije bo v 
kratkem nastopila tudi na Svetovnem 
mladinskem festivalu v Pragi.

r ^——

Koroška v BORBIc .

Dr' Mirt Z w i 11 e r :

Poizkus iztrebljenja koroških 
Slovencev v dobi nacizma

ZLOM NACIZMA IN POVRATEK 
SLOVENSKIH IZSELJENCEV,

v Zmagoslavno napredovanje zavezni
kih armad v osrčje Nemčije je prineslo 
Sv°bodo tudi slovenskim izseljencem v 
nemških prisilnih taboriščih. SS-ovski 
Vzniki so po večini pobegnili že teden 
£reJ v splošni zmedi, ki je v centralnih 
vrelih Nemčije vladala v pomladan
skih mesecih 1945. Upravo taborišč so 
Teyzeli izseljenci sami. Razkropljene 
fužine in posamezniki so se zbirali v 

u^Pnih taboriščih, da bi tako čimprej 
omogočen povi’atek v domovino. 

^°k!er pa je vladal na Koroškem na- 
in ni prišlo do popolnega razpada 

, ®mčije, to ni bilo mogoče. Zaradi raz
nih prometnih zvez se je povratek po- 
f°yno,zavlekel. Glavna zasluga za omo- 
oL?enje vrnitve gre po izpovedi sloven- 
v*‘h izseljencev amerikanski voj. upravi 
s,Vemčiji. Velikodušno je nudila sloven
jih izseljencem vsako možno pomoč in 
jj°aPoro v taboriščih ter stavila na raz
lago za povratek prevozna sredstva. 
uJJe večji meri velja to za sovjetske vo- 
t>;ke oblasti, v katerih območju pa je 
♦ ‘Val samo majhen del izseljencev raz
ah?611*11 P« predelih Gornje in Nižje Av- 
s r‘le. Ti izseljenci so bili prvi, ki so se 

Pomočjo sovjetskih oblasti in jugoslo- 
t^kega odbora na Dunaju vrnili v do
lino preko Madžarske in Jugoslavije.

Glavna transporta sta prišla^ iz ameri- 
kanske zasedbene cone Nemčije v dneh 
17./18. 7. 1945 preko Salzburga v Bel
jak. Sprejem ki so. ga pripravile avstrij
ske in britanske zasedbene oblasti vra
čajočim se slovenskim trpinom na do
mačih koroških tleh pa je pomenil za vse 
največje razočaranje: V vsej resnosti so 
skušale britanske instance po namigu 
avstrijskih krogov zavrniti pregnance zo
pet nazaj v taborišče Nemčije. Vznemir
jenje zaradi tega povsem neumljivega 
postopanja z izseljenci na beljaškem ko
lodvoru je povzročilo med prizadetimi 
proteste, ki so skoraj vodili,do spopada 
med povratniki in britanskim vojaštvom. 
Šele na energične korake OF za Sloven
sko Koroško so britanske oblasti po po
novnih pogajanjih pristale na povratek 
slovenskih izseljencev na njihove do
move.

UGOTOVITEV IN POPRAVA ŠKODE 
IZSELJENCEM

Po sili razmer so se 9icer nove koroške 
oblasti morale odločiti za takojšni povra
tek slovenskih družin na njihove domo
ve. Vendar pa tudi to ni šlo brez na
daljnjih zaprek. Nemški kolonisti, ki so 
kmalu spoznali šibkosti nove uprave ter 
v polni meri uživali še nadaljnjo podpo
ro vseh nacistov po uradih, se deloma 
niso hoteli umakniti. Tak6 so si izseljen

ci deloma priborili celo vstop v svoje 
lastne domove in upravo preostalega 
premoženja na lastno pest in s silo.

Šele naknadno se je odločila tako 
imenovana koroška deželna vlada, da 
pošlje zaradi ureditve imovinskih raz
mer in da prepreči spopade med kolo
nisti in slovenskimi lastniki, na domove 
izseljencev posebno komisije. Te komi
sije naj bi uredile prevzem posestev in 
imovine po bivših slovenskih lastni
kih ter ugotovile vso škodo, ki so jo 
utrpele izseljene družine. Prvotno naj 
bi' po vladnem načrtu vsa posestva iz
seljencev upravljali vladni komisarji. 
Vendar pa je OF za Slovensko Koro
ško zahtevala po svojih zastopnikih ta
kojšno predajo uprave in vse imovine 
slovenskim lastnikom. Izvedbo te pre
daje naj bi nadzirali tudi zastopniki iz
seljencev v vladnih komisijah. Na pritisk 
britanske vojaške vlade je morala začas
na koroška deželna vlada zahteve slo
venskih izseljencev upoštevati.

Že formiranje omenjenih komisij pa 
dokazuje, da pri novih avstrijskih ob
lasteh na Koroškem nikakor ni obstojal 
namen, slovenskim družinam v resnici 
popraviti škodo. Za merodajne člane teh 
komisij so bili namreč izbrani ravno 
ljndje, ki so kot uradniki očitno sodelo
vali in pomagali pri izselitvi koroških 
Slovencev in bili pristaši nacističnega 
režima. S tem je bila dana poprava ško
de v roke istim ljudem, ki so škodo za
krivili. Krivci žrtev so postali njihovi 
sodniki.

Po vsej pravici so se slovenski izse
ljenci zato pritoževali proti imenovanim 
vladnim komisarjem. Kako upravičene 
so bile te pritožbe in kakšno je to »ura
dno« ugotavljanje ter poprava škode, 
najbolj jasno dokazuje edinstveni akt, s 
katerim je bila ugotovljena.škoda Verh- 
njakove kajže v Globasnici. Akt je od
krito zasmehovanje izseljeniških žrtev

TUDI MLADINA SLOVENSKE KORO
ŠKE BO SODELOVALA NA MLADIN

SKI PROGI ŠAMAC-SARAJEVO
Na progo, ki jo gradi mladina jugo

slovanskih narodov od Šamaca do Sa
rajeva, bo od 4. 8. 1647 odpotovala tudi 
80-članska brigada mladine Slovenske 
Koroške. Brigada si je nadela ime pad
lega komandanta prvega koroškega par
tizanskega bataljona Tavčmana Franca 
— Lenarta. Mladina Slovenske Koroške 
bo s skupnim delom z mladino vse Ju
goslavije manifestirala borbeno zahtevo 
vse slovenske mladine na Koroškem in 
vseh koroških Slovencev po združitvi 
Slovenske Koroške z matično domovino 
Titovo Juj^slavijo. * v

MLADINA SLOVENSKE KOROŠKE BO 
V PRAGI IZRAŽALA SVOJO SOLI
DARNOST S SVOBODOLJUBNO MLA

DINO VSEGA SVETA

20-članska delegacija Zveze mladine 
za Slovensko Koroško bo dne 1. avgusta 
skupno z delegacijo FOeJ-a odpotovala
v Prago na svetovni mladinski festi
val. Za vodjo mladinske delegacije v 
Prago so predvidevali bivšega funkcio
narja Zveze mladine za Slovensko Ko
roško Blaža Singerja. Blaža Singerja je 
29. t. m. srednje britansko vojaško so
dišče v Celovcu obsodilo na 14 dni za
pora. Pokrajinski odbor Zveze mladine 
za Slovensko Koroško je odposlal od
boru festivala v Pragi telegram, v kate
rem izjavlja, da obsodba vodje delegaci
je ne bo ovirala rednega odhoda sloven
ske mladinske delegacije.

<> Kot žrtve so padli 
v borbi za nas ...

P HI SPEVA? M O
ZA SPOMENIK V ČAST 
PADLIM PARTIZANOM

in ga kot primer, s kakim nerazumeva
njem so vladni komisarji ugotavljali 
škodo, navajamo dobesedno: »Gospod 
Verhnjak Janez je bil 14. 4. 1642 s svo
jo ženo Julijano izseljen in je bil odpe
ljan v taborišče Frauenaurach. Gospod 
Verhnjak je tam umrl, njegova žena se 
do sedaj še ni vrnila.

Poseslvo predstavlja izrecno zasilno 
stanovanje; poslopje je razpadlo, tra
movje trhlo in gnilo. Oprave, mobilarja 
in orodja ni. Enjiko tudi ni zemlje, ki 
bi bila pripravna z?, obdelovanje.«

Da rezultat dela takšnih »uradnih« 
ugotovitev škode nikakor ne odgovarja 
upravičenim zahtevam izseljencem, je 
po vsem, kar smo navedli, jasno. Kljub 
vsej pomanjkljivosti uradne ugotovitve 
je izkazana škoda zaradi nasilne prese
litve ogromna. Vendar pa dosedanji po
datki še nikakor ne odgovarjajo dokon
čnemu stanju, ker dve leti po razpadu 
nacistične vlade na Koroškem še vedno 
ni bilo možno, da bi se ugotovil celotni 
obseg izselitve. Tudi še davno ni kon
čana ugotovitev škode tega nacističnega 
zločina. To pa predvsem zaradi splošne 
sabotaže koroških vladnih oblasti in na
cističnega uradništva. Jasno je, da bivši 
nacisti in strupeni šovinisti nimajo^ res
nega namena vrniti Slovencem to, česar 
jim je nacizem ravno po njihovi zaslugi 
v času nemške slave in zmage oropal. 
Kajti razumljivo je tudi, da nemški go
spodarji Koroške nimajo interesa, da se 
odkriva pred svetovno javnostjo trplje
nje koroških Slovencev v dobi nacizma. 
To odkritje in priznanje slovenskih žr
tev bi nujno pomenilo tudi že priznanje 
posebnih zaslug v borbi proti nemške
mu nacizmu. Ravno teh pa Avstrija za
se ne more navajati. Dokaz ogromnih 
žrtev koroških Slovencev bi zato še 
močneje okrnil šibkd avstrijske pozicije 
nasproti zahtevi koroških Slovencev po 
združitvi z matično FLR Jugoslavijo.

(Dalje)
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S konference v Moskvi
Iz jugoslovanske revije »Trideset 

dana« prinašamo dva odlomka iz 
reportaže, ki jo je napisal jugoslo
vanski novinar Stevo Dedijer o pri
liki moskovske konference zuna
njih ministrov velikih sil.

Zunanji, ministri so se sestajali v Doi 
mu letalcev, veliki trinadstropni palači, 
ki je okrašena z reliefi začetnikov in ve
likih mož v letalstvu, od Leonarda da 
Vincia do Čkalova. Vsak dan, točno ob 
4 uri popoldne, se tu v veliki Beli dvo
rani okoli okrogle mize posvetujejo Mo-; 
lotov, Bidault, Marshall, Bevin, obkro-; 
ženi s pomočniki, strokovnjaki in tolma-s 
či. Vsako jutro ob desetih pa se v dru-s 
gih dvoranah Doma letalcev sestanejo 
namestniki ministrov, ki pripravljajo 
mirovno pogodbo z Avstrijo in postopek 
za izdelavo pogodbe z Nemčijo.

Novinarji, kakor tudi občinstvo niso 
mogli prisostvovati delu sveta ministrov, 
opolnomočencev in komisij. Središče 
delovanja in življenja novinarjev je bil 
hotel »Moskva«. V tem hotelu, ki ima 
okrog 800 sob in je razkošno okrašen z 
raznobarvnimi marmorji iz različnih re
publik Sovjetske zveze, kristalom, pre
progami, slikami in kiparskimi izdelki 
iz Oktoberske revolucije in življenja 
ZSSR, je stanovalo več kot 150 tujezem- 
skih novinarjev iz vseh delov sveta. Tu 
je bilo 36 Amerikancev, okrog 25 Angle-, 
žov, okrog 20 Francozov, tu so bili Po
ljaki, Cehoslovaki, Bolgari, Albanci, Ki
tajci, Švedi, Italijani, Danci in drugi. V, 
tem hotelu ste imeli vse, kar ste potre
bovali za delo, življenje in razvedrilo. 
Restauracije in okrepčevalnice v vsa
kem nadstropju, dvorane za tiskovne 
konference, bari, plesne dvorane, pro
da jalnice knjig, časopisov in revij, pro- 
dajalnice ruskih izdelkov domače obrti, 
kristala in kipov, dragocenosti in na
kita, pisarna za prodajo vstopnic za vse 
prireditve —, vse je bilo tu na razpo
lago.

Kmalu smo se prepričali, da je bilo v 
hotelu tudi za novinarsko delo sijajno 
pripravljeno. Posebni telegrafski urad 
je sporočil telegrafska poročila v nekaj 
urah v Beograd, Prago, ali Shanghai. V 
nekaj minutah ste iz svoje sobe lahko te-. 
lefonično govorili s Parizom, Varšavo, 
New Yorkom ali Londonom. Na telefon
sko zahtevo nas je že čez 5 minut čakat 
pred vrati hotela »Zis 110« ali pa novi 
tip sovjetskega lahkega avtomobila 
»Zmaga«, ki nas je prepeljal do radio 
oddajne postaje. Brez vsakih težav ste se 
lahko preko »Inturista« dogovorili za 
obisk tovarne »Stalina«- Moskovske uni
verze ali Kremeljskega muzeja, zaklad 
niče bogate preteklosti ruskega ljudstva.

Kakor po svoji arhitektonski, lepoti in 
zunanjosti, tako je tudi po svoji razkoš
nosti in postrežbi ta hotel prekosil naj
boljše hotele v New Yorku, Londonu ali

Vso to dovršenost so dosegli z dobro 
organizacijo in vestnostjo velikega števi
la hotelskih uslužbencev, od katerih jih 
je veliko govorilo tuje jezike. Natančnost 
službe v hotelu je napravila na enega 
člana naše delegacije takšen vtis, da je 
od uprave zahteval knjigo pripomb in v 
njo zapisal:

»Hotel bi samo ugotoviti, da ]e bilo v 
hotelu »Bartleyu« v Londonu, o priliki 
zasedanja organizacije Združenih naro^ 
dov, potrebno tri tedne, da so mi oprali 
eno srajco, vi v hotelu »Moskva« pa ste 
to napravili v dveh tednih.«

•

26. marca je Svet zunanjih ministrov, 
na predlog Molotova sklenil, da povabi 
Jugoslavijo, naj poda svoje stališče do 
mirovne pogodbe z Avstrijo.^

Do prihoda naše delegacije 2. aprila, 
so opolnomočenci ministrov izdelali 
načrt pogodbe, v katerem sta bili glavni 
sporni točki: vprašanje nemške imovine 
v Avstriji in vprašanje avstrijskih meja- 
to je priključitve Slovenske Koroške k 
Jugoslaviji in plačanja avstrijskih repa
racij Jugoslaviji.

Do prihoda naše delegacije v Moskvo 
so se ameriški diplomati in novinarji 
trudili, da bi pokazali, kako omalovažu
jejo naše upravičene zahteve. Podobno 
taktiko so oni uporabljali tudi v nekate
rih fazah, ko se je reševalo vprašanje 
Julijske Krajine in Trsta. Toda to ni dol

go trajalo. Ko je naša delegacija prišla, 
se je pokazalo, da pri njih vseeno vlada 
precejšnje zanimanje. Kakor hitro je 
bila delegacija v Moskvi, že je nekaj 
desetin ameriških novinarjev poskušalo 
inlervjuvati tovariša Kardelja. In ko je 
šef delegacije imel tiskovno konferenco 
v koncertni dvorani v 15. nadstropju 
»Moskve«, ni bilo niti enega ameriške
ga novinarja, ki se te konference ne bi 
udeležil. Mnogi od tistih, ki so še pred 
dnevi delali, kakor da jih vse to ne za
nima, so sedaj najbolj pozorno sprem

ljali vsako njegovo besedo in se trgali 
za angleški tekst njegove izjave.

To navidezno nezanimanje pa je de
jansko skrivalo skrb ameriških imperia
listov, skrb, ki jo je povzročilo dejstvo, 
da so jugoslovanske zahteve utemeljene 
na borbi ljudstva Slovenske Koroške za 
priključitev k Jugoslaviji, kakor tudi na 
dejstvu, da je Avstrija s svojim sodelo
vanjem v Hitlerjevskih pohodih priza
dela Jugoslaviji ogromno škodo. To so 
zgodovinska dejstva, na katerih je teme
ljila izjava Kardelja pred Svetom zuna< 
njih ministrov. In tako kot ameriški de
legaciji ni uspelo, da bi razveljavila 
Potsdamske sklepe, tako ji tudi ni uspe-i 
lo, da bi ovrgla upravičenost jugoslo
vanskih zahtev.

Združene države Evrope
»Združene države Evrope« so načiti 

mnogih evropskih in izvenevropskih po
litikov. V zadnjem času so kampanjo za 
»Združene države Evrope« znova poži
vili. To naj bi bila organizacijska oblika, 
ki bi povezala zapadne evropske države 
v močno enoto. Reakcionarji in imperia
listi si jo zamišljajo kot močan jez pro
ti sovjetskemu vplivu in zlasti kot edi

da svobodoljubni narodi ne morejo spre
jeti pomoči, ki bi jih pognala v novo ne
varnost, da svojo priborjeno politično in 
gospodarsko Svobodo izgube. Tu so se 
križali gospodarski interesi kapitalistič
nega sveta, ki je pred veliko krizo, in 
interesi načrtne izgradnje lastne indu
strije tistih držav, ki se hočejo z gospo-; 
darsko osamosvojitvijo rešiti težkih po

Obtoženci ifted branjem obtožnice pred vojaškim sodiščem v Ljubljani

no možnost, da podaljšajo »življenje« 
kapitalističnemu sistemu, ki se v teh de
želah močno kilia. Amerikanci jo hočejo 
popolnoma podrediti svojemu izvozu in 
uvozu, da bi zadušili nastajajočo krizo v 
Združenih državah samih. — Tako trhlo 
osnovo naj bi imele »Združene države 
Evrope«?

Dne 19. novembra 1946. leta je Chur
chill izjavil v Curihu:

»V ustvaritvi Združenih držav Evrope 
je najprej potrebno .izdelati praktični 
načrt. To bo uresničil svet Evropcev. 
Francija in Nemčija morata prevzeti 
iniciativo, da izvedeta to važno nalo
go...«

S temi besedami je nekdanji sovražnik 
Nemčije številka 1, kakor so ga imeno
vali angleški časniki, pokazal, da hoče 
znova obnoviti nemški vojni potencial 
kot rezervo proti Sovjetski zvezi. »Zdru
žene države Evrope« naj bi torej znova 
vzpostavile premoč nemškega naroda, 
zlasti pa naj bi s pomočjo nemške in
dustrije izvajale pritisk na sosedne slo
vanske narode, ki so obrnili hrbet kapi
talističnim zvodnikom in pričeli graditi 
lastno industrijo.

Churchillove besede so izzvale novo 
upanje reakcionarnih elementov, ki opa
žajo, da se stari svet maje pod njiho
vimi nogami. Nekaj mesecev za njim je 
izjavil Marschall:

»Mene se polašča drugačno navdih- 
njenje. Zakaj se ne bi Velika Britanija 
postavila na čelo tega gibanja?«

Zopet je minilo nekoliko mesecev. Se
daj je angleški minister B.evin potoval 
v Pariz, da bi ustvaril konkretne mož
nosti, ki bi povezale kapitalistične drža
ve Evrope. Rezultat pogovorov je bil 
sestanek ministrov Velike Britanije, 
Francije in Sovjetske zveze o organizi
ranju komisije, ki naj bi izdelala načrt 
za gospodarsko obnovo Evrope s po
močjo ameriškega posojila. Na tej seji je 
predstavnik Sovjetske zveze Molotov za
govarjal samostojnost in gospodarsko 
neodvisnost evropskih dežel. Jasno je,

sledic bodoče krize, ki grozi kapitalistič
nemu svetu.

»Združene države Evrope« pa niso sa
mo delo Churchilla in Angležev. Angleži 
sami zapadajo v vedno večjo odvisnost 
od ameriškega dolarja. »Združene drža
ve Evrope« in britansko-francoski na
črt, ki sta ga francoska in angleška vla
da predlagali Evropi, je delo Združenih 
držav Amerike.

Ameriška revija »Colliers« je pisala 
22. decembra 1945. leta: »Predsednik 
Truman je pred kratkim razmišljal o 
ustanovitvi Združenih držav Evrope...«

Neki belgijski finančni krogi modru
jejo o možnosti ustanovitve: »Gospodar
ska drama jutrišnega dne bo vsekakor 
gospodarska kriza Amerike in »invazija« 
Rusije v Evropol Bolje je, če se pridru
žijo tistim, ki jim omogočajo nadaljnje 
izčrpavanje bogatih kolonij itd...«

Nizozemski prekupčevalci si želijo, da 
bi bila Nemčija razkosana in brez Pru
sije (torej brez žita), da bi svoje žito in 
kolonialne pridelke (kavo, tobak, poper) 
znova bolje prodali premožnemu indu
strijskemu delu Nemčije itd...

Misel »Združenih držav Evrope« 
naslaja Vatikan, ki vidi v komunizmu 
nevarnost za svoje kraljestvo.

O »Združenih državah Evrope« san
jajo liberalni krogi v Veliki Britaniji, 
kakor Taylor, ki piše, da odklanja indi
vidualizem Amerike in komunizem Ru
sije kot sistema XIX. stoletja in misli, 
da bo stara Evropa ustvarila nov sve
tovni nazor, nazor človeka. XX. stoletja 
itd...

»Združene države Evrope« so prijetna 
misel tistih francoskih reakcionarnih 
sil, ki se boje moči Komunistične par
tije in ki vidijo, da je njihov »Monne- 
tov načrt« obnove propadel in morajo 
zaradi inflacije franka tiskati nove ban
kovce .,.

»Združene države Evrope« so torej 
sen najbolj reakcionarnih in dekadent
nih elementov v tistih evropskih drža
vah, kjer bi vladajoči reakcionarni ele

menti prodali svobodo in gospodarsko 
neodvisnost svojih narodov za nekaj do
larjev in tako podaljšali svoj obstanek lf 
škodo vsega naroda.

Takšna zamisel »Združenih držav Ev
rope« in z njo vsi poizkusi (kot gospo* 
darska pomoč Amerike v obliki, Kj 
jemlje posameznim narodom svobodo) 
so obsojeni na pogin, ker je velik del ev; 
ropskih držav krenil po povsem drug} 
poti. To je pot svotbode in neodvisnosti 
vsakega naroda in države, to je pot vza
jemne pomoči, to je načrtno gospodar
stvo, 'ki je možno šele po velikih revolu
cionarnih preokretih v gospodarstvu vsa
ke dežele posebej, ki se pa v kapital!' 
stičnih državah še niso izvršili.

Naj »Združene države Evrope« propa
gira Churchill ali Truman ali Marshall 
ali kdor koli, vsi ti so različne fig^re 
iste drame, ki poizkušajo rešiti kapita
listični svet pred veliko katastrofo.

Skrb za zaščito 
ljudskega zdravja 
v novi Jugoslaviji
Po petletnem načrtu razvoja narodne

ga gospodarstva FLRJ bo poleg mnogih 
drugih zdravstvenih ustanov zgrajenih 
tudi 100 novih bolnišnic s 14.000 poste
ljami. Za zdravstvene objekte bo izdanih
5 miljard 400 milijonov din. Z dograti}' 
vijo novih zdravstvenih ustanov bo pri' 
šlo v letu 1961 na 1000 prebivalcev 3.1 
postelj, medtem ko sta prišli v letu 1939 
samo dve postelji na 1000 prebivalcev. 
Od osvoboditve do danes se je poveča
lo število postelj na 36.000 v primeri z 
31.000 v letu 1939. Odobreni so tudi pp* 
sebni krediti v znesku pol miljarde din 
za gradnjo velikega centra bolnišnic v 
Beogradu, ki bo imel 1500 postelj. 200 
milijonov je odobrenih za gradnjo fede
ralne bolnišnice s 500 posteljami v Tito
gradu.

Petletni načrt zaščite ljudskega zdW' 
vja posveča posebno pozornost tuberku
loznim. Povečano bo število postelj) 
zgrajeni bodo dispanzerji, predvsenj 
v industrijskih središčih. Tuberkulozi!1 
center na Golniku bo dobil še 200 bol' 
niških postelj. Poleg tega pa bodo zgra' 
dili še zdravilišče s 500 posteljami. 
bodo zvezni objekti, posamezne repn' 
blike pa bodo zgradile bolnišnice za 
zdravljenje tuberkuloze v skladu s svoj1' 
mi potrebami.

Obsežnejši ukrepi v boju proti tuber' 
kulozi so se v Jugoslaviji začeli ob koi1' 
cu lanskega leta z veliko kampanjo za 
cepljenje. Ta kampanja bo razširjena tU' 
di na otroke, ki bodo na tak način v 
80 % primerov zavarovani pred tuberku
lozo. Za kostno tuberkulozo bomo zgra' 
dili bolnišnico s 500 posteljami v Rovl' 
nju, posamezne ljudske republike bo
do gradile svoja zdravilišča.

Ker so bolnišnice za duševno bolne 
Jugoslaviji še v zelo slabem stanju, bo
do odpravljali tudi te pomanjkljivosti.

V načrtu je tudi graditev terapevtke
profilaktičnih ustanov (ambulant, p®'*' 
klinik, zdravstvenih središč za podeželj ’ 
dispanzerjev, posvetovalnic). Te nsja' 
nove imajo velik pomen za organizacij 
zdravstvene službe, ker zajemajo večin 
prebivalstva, ki bo lahko dobilo PrV. 
pomoč. V vsakem kraju bodo ustanov^ 
li zdravstveni center, v delavskih kraj1 
pa bodo gradili poliklinike. ;a

Tretja oblika zaščite ljudskega zdravj 
so higienski in epidemieloški zavodi-

Ker je v Jugoslaviji večje pomanj^j 
nje srednjega medicinskega kadra, ® 
odprtih 25 šol za medicinske sestre, P 
rodničarke in za tehnični sanitetni k 
der. V stari Jugoslaviji je bilo sa
6 šol majhnega obsega. ..

V načrtu je določenih 400 mili.ipj0„
din za razširitev toplic in za raziš 
vanje njihove zdravilnosti. a]e

Zdravstvena služba bo izvajala M 
zboljšave: izsuševanje močvirja, 8*^0 
tev vzornih objektov, vodnjakov, 10 ^ 
vodovodov itd. Za ta dela je na* ra y 
lago 200 milijonov din kredita. tve.

Letos bo izdanih za objekte zdraV. ue 
ne službe 646 milijonov, za ot^aro- 
zdravstvene službe socialnega zav ^ 
vanja pa 415 milijonov din. Po vS® ais-
žavi bodo zgradili protituberkulozn
panzerje z oddelki za pljučne boleZ^ ^ 
okrajne zdravstvene centre, obenen* jj 
bodo dokončani objekti, ki so jih 
lani graditi. ’



jtev. U (72) »Slovenski vestnik«, 1. VIII. 1947 Stran 7

POVRŠINA ZEMLJIŠČA 
IN DONOS

Čestokrat se dogaja, da ima kmečki 
gospoduj- navesti posevek ali donos po 
hektarju površine, kar je potrebno za 
Pregled posevkov in donosa. Malo pa je 
Posestnikov, ki bi se znali znajti brez 
badaljnega v površinah svojih zemljišč 
la znali navesti svoj pridelek po hek-

sopisih in v strokovnih člankih obrav
nava vedno v donosu: koliko stotov na 
1 ha? Če izračunamo donos svojih njiv 
in ga primerjamo z drugimi, bomo šele 
lahko točno ugotovili, ali je naše gospo
darstvo zaostalo ali napredno. Spoznali 
bomo, ali donosi njiv in travnikov z le
ti rastejo ali padajo.

Poznati torej točno površino svojega 
posestva, vsake posamezna parcele je 
predpogoj za pregled gospodarstva in 
kmetije — brez te osnove je vsako kme-

nejše in ga porabljajo povsod. V tej me
ri se piše površina v kmetij sko-st rok ov
nih člankih v strokovnih časopisih, o po
trebi umetnih gnojil, po hektarju, o pri
delkih na hektar površine ifd. ----------- - -------------

o--o- • r-----------  —,--------- o—- Zemljiškoknjižni izpisek velikosti svo- tijsko gospodarstvo brez trdne računske
bi znali navesti svoj pridelek po hek- jega posestva bi danes moral imeti vsak podlage. Bele na tej osnovi lahko dolo
čilih površine v metrskih stotih. To ote- g0Sp0dar doma. Na tem izvlečku je za čarno vsakoletni gospodarski načrt, kal
ile posestniku, da bi prišel do pregleda v8ak0 parcelo označena velikost v metr- kulacijo, knjigovodstvo, spremljamo pa
lčjega gospodarskega poslovanja in bi sjci meri, v hektarjih in kvadratnih me- dec ali dvig našega gospodarstva.

Če imamo točno predočbo o površinahPrimerjal svoje gospodarsko poslovanje 
2 drugimi. Ne glede na to, ali vodi gospo
dar knjigovodstvo ali ne, mora vendar 
imeti točen pregled površine svojih ze- 
Č'jiških parcel, če hoče vedeti, kakšen 
le donos v njegovem gospodarstvu, če 
ht>ce voditi knjigovodstvo, pa najsi bo 
najenostavnejše , t. j. iz glave, mu to ni 
mogoče brez poznavanja površin posa
meznih zemljiških parcel.

Pregled donosnosti je predpogoj vsa-

____r______________ _____ _ v metr
ski meri, v hektarjih in kvadratnih me
trih.

Ko torej vemo in poznamo površino 
njive, šele lahko presodimo donos ne
kega pridelka s te njive. Če pridelamo 
torej na njivi, ki meri 25 arov, 15 stolov

parcel, potem nam je za določanje dono
sov in za pregled gospodarjenja potreb
na Še tehtnica. Vsak gospodar bi moral 
imeti, če ne svoje tehtnice, pa vsaj mož-

krompirja, si ustvarimo predočbo, ali je nost, da tehta manjše količine setvenega
pridelek pičel ali obilen. 25 arov je ^ 
hektarja, torej na 1 ha 60 stotov krom
pirja. Tak pridelek je pičel. Iskali bomo 
vzrok temu pičlemu pridelku: ali jo v 
semenu, ali v bolezni lista, v suši, njivirregieu aonosnosu je preupogoj vsa- semenu, an v Doiezni nsia, v susi, njivi 

k°£a gospodarstva. Brez pregleda o na- in gnojenju. Vemo, da daje beli krompir 
predku ali nazadovanju se o dobrem go- — Ua Ar"'rra ,”’ota nn f,n-
8Podarstvu ne more govoriti. Večinoma 
računajo gospodarji površine posevka in 
donose v mernikih posevka in v merni
kih, vrečah, vozovih donosa. 0 velikosti 
Pjive govore: dva in pol mernika po
sevka ali malp manj kot pol joha. Da jo 
tako računanje za današnje čase nepri
merno in nam ne daje točne sliko o do- 
hosu naših zemljišč, se marsikateri za- 
Veda, ne ve pa, kako bi se privadil no
vim računom, brez katerih danes ne mo
re biti.

Prvo, kar mora vedeti kot gospodar

blaga in pridelkov na decimalni tehtnici. 
Večje količine, vozove in živino, pa na 
mostni tehtnici.

Če bomo vedeli točno mero svojih 
zemljišč in količino svojih pridelkov, po
tem šele bomo imeli temeljit pregledril gnojenju, veum, utt uujc uch --------j-- r . o-

po 150 stotov na ha, druge vrste pa da- svojega gospodarstva in temelji za lzbolj- 
jejo tudi po 200 stotov. v sanje in napredek, kar je cilj m smoter

Vprašanje donosa se v strokovnih ča- vsakega gospodarjenja.

Mnoge živalsko bolezni so prenosljive polnoma zdrav, a v notranjih organih, 
na človeka, ki lahko težko oboli pa celo zlasti v pljučih tli bolezen. Zaradi tega jo 
umre. Nekatere od teh se lahko prepre- tak konj za prenašanje bolezni na druge 
fcijo s cepljenjem, dokler se bolezen še ni konje in na človeka veliko bolj neva- 

/o kar mora vedeti kot gospodar razvila, kakor, pri ugrizu od steklega psa, ren, kakor konj z odprto boleznijo, ki jo 
točn0 o svoif zomlii ie veUkost posestva druge z zdravljenjem, zdravili itd. Proti lahko ugotovimo ze po vidnih znakih, 
oz nosameznih zeml jiških delov ali par- konjski smrkavosti pa, ki je tudi prenos- Skrito smrkavost ugotovimo le z male- 
cei PSKe točno izmer ena Ijiva na človeka, ne pomagajo niti cepi- imzacijo konj ki se izvrši na ta način, da 
In žapffna v Lmijiški k& Včasih so ljcnje niti zdravita človek, ki se je oku- namažemo očesno sluznico z maleinom, 
tudi zemljiške knjige vodili v stari meri, žil z njo, umre. Kako strabcn obcutel 
v oralih in johih. Ta mera je danes pre- mora imeti človek, ki se je okužil s smr- 
računana povsod na metrsko mero. Na- kavostjo in se zaveda, da mu m pomoč.
5l gospodarji pa še skoraj povsod raču- Zgodilo se je že, da so zi\in6zdravniki,
»ujo z orali oziroma johi. Mnogokrat pa ki so opravljali službo v krajih z ij*; 
nimaio točne predstave, kaj in koliko je Jeno smrkavostjo, zaradi te bolezni
Jn oral, temveč le, da je to dan volov- umrli. Konj e rejci, ki imajo smrkave ko- 
*t(ega oranja ali 5—6 mernikov posevka, njo m jih zdravijo iz nevednosti, so lzpo-
Tako računanje ie danes nepripravno in stavljeni isti nevarnosti. .
težje kot računanje s hektarji in kva- V mirnih časih so se pri nas pojavljali 
tratnimi metri. Seženjskih meril tudi ne le redki primeri smrkavosti. Zdaj, v po* 
najdemo več nikjer, da bi sl lahko pred- vojnem času, ko so prišli k nam konji iz
%vljaU neko dolžino v setojih, kaj šele tajg*, PkUje?e™em ]e dragega 'po»e.toiia7n pri 6 letnem ko-

nrl n„sih starih gospodar- ta bolezen skoraj popolnoma nepoznana nju tretjega posestnika je tudi istočasno
jev fipiflP vJi živlicnie sem računal z in se.zaradi tega tudi ne zavedajo nevar- ugotovljena smrkavost. Vse tri konje so
ev dejal: Vse ^vWevpsTr1u^u‘ . nosti okužbe. Zato je koristno za vsake- ubili in so pri raztelesenju ugotovili, da

J lu in merniki, a s . i -----^ da si dobro zapomni nasvete in se so smrkavi. 15-letna kobila je bila mati
vestno drži predpisov in ukrepov, ki jih 
v tem pogledu izdajajo oblasti ali živi- 
nozdravniki, če bi se kje pojavila konj
ska smrkavost. Posebno važno je, da pu
stimo vsakega tujega konja, ki smo ga 
pripeljali v lilev, pregledati po veteri- 
narju.

Konjska smrkavost je v večini, prime-

'Todarll Kot vsi tisti, ki so danes 
dorni poljedelci«. Gotovo je to res, ven
dar ne smemo pozabiti, da danes pri 
v»eh preračunavanjih oddaje pridelkov 
»n drugih prijavah na javnih mestih ne 
jUoremo računati s starimi merami in 
lnrimo pri tem le težave in mnogokrat 
°elo škodo. Zaradi tega je priporočljivo, 
da opustimo zastarelo računanje in se
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tekočino1, pridobljeno od bacilov smrka
vosti. Če je konj okužen, se pokaže v 
očesu po preteku 12 do 16 ur gnojni iz
liv. Sluznica postane škrlatno do temno 
rdeča in oteče. Na ta način se ugotovi 
bolezen pri 90 odstotkov konj, okuženih 
s skrito smrkavostjo.

Nevarnost smrkavosti za širjenje in 
prenašanje na človeka ter važnost ma- 
leinizacije konj nam objasnjuje nasled
nji primer:

Pri 15 letni kobili nekega posestnika 
so ugotovili smrkavost. Pri 8 letni kobili
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8 letne kobile in 6 letnega konja. Ugo
tovili so, da je bila smrkavost pri stari 
kobili že najmanj 10 let stara, pri kobili 
hčerki 8 let in pri konju sinu 6 let. To se 
pravi, da sta se mlada kobila in konj 
okužila še kot žrebička, da ni povzro
čila bolezen nobenih vidnih znakov 
smrkavosti, ostala je skrita, da so vsi

rovSboTeSSj &S, Jer poi .rije tojl SirlH smrkavost testeno veš

let in da bi jo še naprej širili, ako se ne 
bi z maleinizacijo odkrila bolezen.

Večkrat se pojavi smrkavost, kot od
prta bolezen zlasti v nosu in na koži z 
vidnimi znaki. Navadno se izliva iz ene 
nosnice gnojen smrkelj, večkrat pome
šan s krvjo in je ena od obeh žlez na 
spodnji strani čeljusti otečena in trda. 
Včasih se pojavijo na raznih delih telesa 
gnojne rane, ki se nikakor nočejo zace
liti. Od takih ran se človek najlažje oku
ži, ako te rane zdravi a ima na rokah ali 
na telesu razpokline kože, . male ali 
večje ranice, pa si z nečistiihi prsti ma
ne oči ali pa čisti nos.

Smrkavost se najlažje prenese na 
zdravega konja s tem, da pride v doti- 
lco i bolnim konjem. To se dogaja, ako 
stoji zdrav konj poleg okuženega in so 
oba ohranita iz istega korita ali pa, ako 
napajamo konje; iz iste posode, dalje s 
steljo izpod okuženega konja, na paši, 
na sejmih in še na razne druge načine. 
Smrkavost so širili najbolj cigani, ki so 
skrivaj prodajali konje sumljivega izvo
ra, brez živinskih potnih listov.

Ker je smrkavost neozdravljiva bole
zen in je za človeka smrtno nevarna, mo
ramo konja z odprto smrkavostjo takoj 
ubiti, a konja s skrito smrkavostjo po
tem, ko se je ugotovilo, da obstoji velika 
nevarnost, da je konj okužen. V vsakem 
primeru pa, kadar se ugotovi smrkavost, 
se mora izvršiti najstrožja in vestna 
razkužba hleva in vse konjske opravo 
pod nadzorstvom živinozdravnika.

Iz vsega navedenega sledi, da morajo 
živinorejci strogo izpolnjevati vsa navo
dila oblasti, ki bi jih ta izdala v primeru, 
če se kje pojavi smrkavost.

Če opazimo pri svojih konjih gnojno 
rane, ki so so pojavile brez znanega 
vzroka, ali pa gnojni izliv iz nosnic, mo
ramo to takoj javiti pristojnemu živino- 
zdravniku.

Sumljivih gnojnih ran ne zdravimo 
sami in umijmo si roke z vročo vodo, 
kateri smo dodali dve žlici kreollna, ka
dar koli smo imeli opravka s sumljivimi 
konji. dr. F- J*

Nasveti za gospodinjo
Razrezan krompir lahko uporabimo za 

čiščenje miz, stolov in desk namesto
mila. .

Kruh ostane več kakor mesec dni 
svež, če ga damo še toplega v vročo, ki 
je še oprašena z moko, jo zavežemo in 
obesimo v suhem prostoru.

Prismojeno jed popravimo, če jo takoj 
predenemo v drugo kozico in postavimo 
v mrzlo vodo, dodamo malo sladkorja in 
kuhamo dalje. <

Stekleno posodo vseh vrst najlepse 
očistimo z mehko krpo ali s krtačo v 
mlačni milnici, kateri dodamo nekoliko 
boraksa, nato pa jo izplaknemo v mlač
ni čisti vodi, nazadnje pa v mrzli, kateri 
dodamo nekoliko pralnega plavila. To 
napravi stekleno posobo čisto in svetlo.

vest. Zdaj pa ji jo Ivan pokazal stvar z 
druge strani in njena vest ji jo rekla, da 
je to bolj resnično. Toda njena zakore
ninjenost je še vedno ugovarjala: Kako 
bi mogel lagati on, ki je božji namest
nik? In ker je bil njen bratranec, ga je 

' °oril z Italijani, ki jih ni inogia ou še bolj spoštovala. Kdo od 3?-
^ega dne ko so prišli.' Vse partizane rodstva se je povzpel tako visoko, da bi
^ ^»1.tvm »nnncorilm cr»a£tfM\Jrl- Stl*GgCl BogU?^*

V sobi je bila mučna tišina. Nagodeška 
je sedela v zapečku in se zatopila v svo
jo misli in boje, France jo razburjeno 
hodil po sobi, Ivan in Tone pa sta sedela 
za mizo in nista vedela, kaj bi.

Nato je France nenadoma rekel: »Ani
ce najbrž danes ne bo.«

‘ at o'' ie 'ver i el a *n | ego vi m besedam, Nagodeška se je vzdramila, Franceto- 
JPrav se je temu upirala njena lastna ve besede je razumela, kakor bi rekel.

Tedaj je bil France 
v gozdu in kadar je prišel k Anici, 

\ga je Nagodeška še bolj razveselila 
Mfor prej. »Da bi bilo le kmalu konec 
* vojnc,c jo vselej vzdihnila, ko je od- 
5|- Toda bila je ponosna nanj, ker se 
i boril z Italijani, ki jih ni mogla od 
^ega dne ko so prišli. Vse partizane 
i gledala z nekim zanešenim spoštova
nji. Danes pa se je vse.zružilo v nji, 
0 I1 je župnik rekel, da so zločinci in 
^cSteval njihove zločine. Njegove be- 

So ji bile vedno svete. Duše ima na 
EH kako bi govoril nekaj, kar ni v 
, z veliko nalogo, ki mu Jo je nnlo- 

«og, j0 bilo trdno zakoreninjeno v** * • i 9 ___.!U/\/'/\f1n»vi

Ker Anice ne bo, bomo odšli. Prestraši
la se je. Če bi odšli sedaj, po tistih nje
nih neumnih besedah, bi jih nikoli več 
ne bilo k hiši. Kaj bi rekla k temu Ani- 
ca? In kaj če bi se res zgodilo, da bi od
šla v gozd, kakor je rekel France?

»Morda bo še prišla,« je rekla in pre
magala lastno skrb, ki jo je težila zaradi 
predolge hčerine odsotnosti. »Kar poča
kajte. Prav gotovo pa bo prišla zjutraj 
na vse zgodaj.« Z očmi je iskala pomoči 
pri Tonetu in Ivanu, toda ta dva sta bila 
sama v precejšni zadregi.

»Dež jo je zadržal, pa je ni,,« je rekel 
Tone.

»Da, dež.« Kar razveselila se je teh 
besed. »Vas pa še ni bilo pri nas,« je 
rekla, da bi preokrenila pogovor dru
gam. »Od kod pa ste?«

»Od novega mesta,« je povedal in so 
nasmehnil. Tako čudno se mu je slišalo, 
ker ga je vikala. Dolgo časa ga že ni 
nihče vikal. V partizanih so se vsi tika
li med seboj in kadar so prišli v dolino, 
so se z ljudmi tudi tikali. Toda Nagode- 
ško je France vikal in Tone ter Ivan sta 
ga posnemala.

»Tako daleč. In vam nikoli ni dolg
čas po domu?«

»Dolgčas? Seveda se me včasih loteva 
domotožje. Vsakega so loteva. Toda tu 
nič bolj in nič manj kakor prej, ko sem 
bil v dolenjskih gozdovih. Saj smo vedno

enako oddaljeni od doma, pa bodimo 
kjer koli. Zelo blizu smo, ker nam 
misli stalno romajo k domačim in zelo 
daleč, ker ne moremo živeti pri njih.«

Zagledal ee je v sliko, ki je visela nu 
. steni: Mati je imela v naročju majhno, 
morda enoletno deklico, oče pa je držal 
za roko dečka, ki mu je bilo kaka tri 
leta in je imel dolge kodraste lase.

»Samo enkrat sem se sestal z ženo in 
otrokom,« je po kratkem molku nadalje
val. »Dobila sva se za vasjo v grmovju.«

Zopet so mu oči obstale na podobi na 
steni.

»Morda bi bilo bolje, da takrat ne bi 
šel. Toda trditi tudi ne morem. Bi pa 
kaj drugega našli, da bi jo odpeljali. 
Res je, da sem napravil neumnost. Ne
prestano sem mislil na fanta, za katerega 
sem ženi pisal, naj ga vzame a seboj. Že 
šest mesecev ga nisem videl. Ko sem bil 
šo doma, sem mu prinesel bonbonov in 
piškotov, kadar sem od kod prišel. 
Takrat pa nisžm imel ničesar, da bi mu 
nesel. Ko bi bila jesen, bi mu nabral 
lešnikov. Pa je bila šele pomlad. Ko sera 
tako premišljeval, bi kmalu stopil na 
mladega smačka, ki je ležal v listju in 
sem ga zaradi njegove lisaste barve opa
zil šele, ko sem ga zadel a čevljem in je 
zacvilil. Pobral sem ga, da ga nesem svo
jemu fantu.«

»Otrok me ni več poznal,« je po krat-
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BOGATO ŽIVLJENJE
NA MLADINSKI PROGI

Zvečer sem ostal v brigadi.
Ko se je stemnilo je zagorel med ba

rakami velik taboriščni ogenj, na kate
rega so nenehno nalagali novo suha 
dračje. Vse okoliške brigade so prišle. 
Ob takih večerih se približujejo drug 
drugemu, skoraj bi rekel — pobratijo se. 
Za imena se ne sprašujejo; roke si poda
jajo, se strnejo v kolo. Še nikdar secior- 
da niso videli — kdo ve, če se bodo še 
kedaj v življenju. Pa se poznajo, kakor 
bi bili iz iste vasi.. *
Neutrudni so za kolo. Vse ga pleše, ved

no, povsod. Ogenj obkrožijo kakor z ve-, 
liko verigo, pojejo. Melodija pesmi je 
vedno enaka. Besedilo pa prilagodi vsak 
po svoje. Vsaka brigada poje o sebi, vse 
novosti takoj vpletejo med stare besede, 
o Kozari pojejo in o Liki, o Beogradu in 
Istri.. i

Tudi Danci so se navadili od nas tabor
nih ognjev. Prvikrat so ga zakurili ta
krat, ko so dobili za svojega soseda šved
sko brigado.

Tak ni bil, kakor so ponavadi naši. 
Danska duša je mirna, preudarna, red
kokdaj vzkipi. Vsi drugačni pa so bili 
Grki iz bližnje grške brigade »Epon«. 
Kadar so prišli so se jih Danci veselili 
in obenem — bali. Veseli so bili njiho
vega neprisiljenega, burnega veselja, ki 
jim je bilo popolnoma novo, bali pa so 
se zato, ker so jih Grki vedno posadili 
na rame in dvignili kvišku, včasih tako 
dolgo, dokler se niso utrudili. ■>

Gledal sem Grke. Po Vranduku so ri
li. Sivi prah se jim je užrl v lica in trde 
roke, pobelil jim je kot oglje črne la
se in obleka se jim je razrezala na ka
menju.

Takrat nismo dolgo čakali na pro
gram. Švedi dobri pevci — kot mi Slo-, 
venci — so postavili pred nas svoj pev-* 
ski zbor.

Počasi, tiho, nizko — med ženskimi 
glasovi pritajeni moški —r po tem glas
neje, dokler ni zadonelo silno, segajoče 
v dušo.

Nerazumljive besede so se zgubile v 
lepoti, ki nas je prevzela.

Ploskali smo jim dolgo. »Še«, je bilo 
slišati. »Še.«

Odpeli so še dve pesmi.
Poslušal sem jih kakor svoje doma

če. Toliko skupnega so imele z našimi 
narodnimi.

Zaplesali smo na novo. Nekateri so 
peli, drugi plesali in brundali tuje be-. 
sede.

»Ti je ugajalo?« sem vprašal mimo
grede Grka. »Ugajalo, ugajalo« mu jo 
žarel obraz.

kem molku nadaljeval. »Ko sem šel v 
partizane, je bil star dve leti in pol, zdaj 
pa mu je bilo že tri leta in zrasel je moj 
sin, če bi ga kje samega videl, pozdra
vi strička,’ je dejala žena in otrok me je 
začudeno gledal, češ kje neki se je ta 
vzel. Jaz pa sem se čudil ženi. ,Takle 
brbljač vse izbrblja,4 mi je zašepetala. 
,Če mu rečem, da si njegov oče, bi se 
otroku kje zareklo, da te je videl in po
tem bi se razvedelo, da sem se Sestala 
s teboj/ Tako sem bil za otroka samo 
stric. Ko smo se poslovili, sem mu dal 
smjačka. Bil je ves nor, ko ga je dobil. 
Doma so ga sprva hranili z mlekom m 
postal je domač kot kužek. Povsod je 
hodil za fantom. Z materjo sta mu dala 
ime partizan. Pozneje sem se sam pri 
sebi jezil, čemu sta ga tako imenovala. 
Toda saj drugače ni moglo biti. Nepre
stano sta mislila partizan. In otroci v 
soseščini so govorili: Pri Meletu imajo 
partizana, gremo gledat Meletovega par- 
tizana. Kmalu so po vsej vasi vedeli: pri 
Meletu imajo partizana, in tako je pnslo 
na ušesa tudi Italijanom. Toda oni so 
mislili drugačnega partizana. Napravili 
so hišno preiskavo. Vse so premetali. 
Našli seveda niso nič, toda ženo so kljub 
temu odpeljali v internacijo. In zdaj je 
otrok pri tujih ljudeh.«

Stopil je k sliki in dolgo opazoval ko- 
drolasega fanta. >Prav tak je sedaj moj 
fant... Ne, danes ni prav, če se vdajaš 
mehkim čustvom,« je dejal zamišljeno.

»Ali sploh potem takem ne more biti 
pri nas brezposelnih?«

»Zakaj ne?«
»Ne!« se odreže nekdo.
»No, zato, zato...« bi mu hotel nekdo 

razložiti pa ne najde besed. Ve zakaj, 
čuti to, pa se boji, da ne bi prav povedal. 
V tem njegovem zato je skrito vse, kar 
bi rad rekel. »Zato«, si misli, »ker je pač 
drugače, kakor je bilo...«

Milena po predavanju razlaga, drugi 
sledijo z očmi, uprtimi vanjo.

»Veš zakaj? Poglej, tovariš, zato ne, 
ker sami s sabo gospodarimo in se ne 
grizemo med sabo, komu se bo z lahko 
mujo posrečilo, spraviti več denarja v 
svoj žep in več delavcev na cesto...«

Poslušajo jo, sede v senci dreves.
Tam na koncu gruče dvigne nekdo ro

ko. Nekaj bi rad dostavil.
»Zakaj gradimo prav v Bosni to pro

go? Zakaj ne pri nas?«
Več bi. jih rado odgovorilo.
»Zato...«

Počakaj, jaz mu bom povedal...«
»Prvič«, začne naštevati njegov sosed 

na prste, »ker pri nas še imamo vsega 
za silo. Tukaj pa — poglej. Gola zemlja, 
oves, rž in koruza, kamenje, revne hiše, 
zakrite ženske...«

Predavateljica mu prikima.
Drugič, ker je tukaj toliko premoga in 

drugih bogastev, kakor nikjer drugje v 
Jugoslaviji ne. Doslej ljudje sami niso 
vedeli zanje. Poglej gore, kakšne so, 
vsaka hrani nekaj v sebi.«

Ko je razlagal je vstal. Nato sedel in 
kakor bi se čutil počaščenega, da tudi 
on nekaj ve, še sede polglasno razlaga 
bližnjim tovarišem, ko predavateljica 
nadaljuje. ;
Večeri se. Za visoko hribe se je že spui 

stilo sonce. Blizu šumi Bosna, rjavo uma
zana, kakor bi se z gora, med katerimi 
teče, do sitega nasrkala rud.

*

Strel.
In še eden;
Še.
Vsi prisluhnejo, tudi učitelj z njimi. 

y novem useku so začeli tisto popoldne 
minirati in razstreljevati kamenje.

Streli prenehajo.
Zmešalo jim je misli, ki šobile prikle

njene na ravne črte črk, ki jih bolj ri
še kakor piše učitelj na tablo, ki so jo 
prislonili h košati jablani in v krogu po
sedli okrog nje. Nekaj metrov stran je 
cesta. Prijeten popoldanski veter maje 
listje na drevesu, pod katerimi imajo t—! 
kakor vsak dan — tečaj za nepismene.

»Jaz sem se samo enkrat spozabil, pa 
mora biti ptrok pri tujih ljudeh.«

Nagodeška je pomežikovala in v srcu 
ji je bilo mehko. »Dober človek je, zelo 
dober,« ji je šlo skozi dušo. »Čudno, 
vsi, ki pridejo iz gozda, so tako dobri. 
Župnik pa pravi, da so zločinci...«

Tudi ona se je zagledala v sliko. »To 
je moj sin,« je rekla po kratkem molku. 
»Umrl je pred mnogimi leti. Takrat sem 
bila šele štiri leta poročena.«

Zopet je umolknila in dolgo strmela v 
sliko. Edino ta slika jo je še spominja
la na tista lepa leta, ko je še živel Tine 
in sta bila otroka še majhna. Anica še ni 
hodila. Tinčka pa je bila polna že vsa 
hiša in ves vrt. To je bilo že pred mno
gimi leti, toda kadar je pogledala sliko, 
se ji je zdelo, kakor bi bilo včeraj. Tin
ček je videti na sliki, kakor bi bil živ. 
Ko je zbolel, skoraj tri dni in tri noči 
ni zatisnila očesa. Zdravila, ki jih je mož 
prinesel z Vrhnike, niso prav nič poma
gala. Četrto noč je šel mož zopet po 
zdravnika na Vrhniko. Bila je prav taka 
noč kakor danes. V polknice sta se za
letavala dež in veter in treskalo je, ka
kor da bi bil sodni dan. Takrat jo je Ti
ne skupil in pljučnica ga je zadušila v 
treh dneh, Oba so hkrati pokopali.

Tone je sliko še dolgo opazoval. 
»Pravite, da je umrl,« je vprašal, kakor 
bi se vzdramil iz zamišljenosti. Z roko 
je šel preko stekla, kot bi hotel otroka 
pogladiti. »Tudi jaz mnogokrat premiš-

»Tako poglejte«, razlaga učitelj in pri
tiska kredo h tabli. »Gor, dol, gor...« 
vleče počasi dolge črte skoraj preko po
lovice table. Brigadirji, ki imajo na ko
lenih naslonjene zvezke, mu sledijo. 
Oči dvigajo k tabli, pogledajo v zvezek, 
trdo pritisnejo svinčnik — in nerodne 
vijugaste črte stoje med vrstami.

Učitelj, prileten mož, hodi od enega k 
drugemu, in se sklanja nad njihovimi 
zvezki in trdimi kretnjami otrdelih rok.

»Tako«, vzame temu ali onemu des
nico v svojo roko in počasi vleče z njim.

»Ni prav, zakaj držiš svinčnik pokon- 
cu? Tako trdo ni treba držati«, razlaga 
drugemu, ki ga nemo posluša.

Na cesti za stebrom ograje, jih opa
zujeta dekle in fant: dekle okrog dvaj-. 
setih, fant jih nima niti petnajst še. Be
la platnena obleka, rdeče obšita, je uma
zana od ilovice. V popoldanski vročini 
se vračata z njive, vsak s svojo motiko 
na rami.

Nemo, nepremično gledata. Fant je od
prl usta in široko razprl oči, zamak
njene v gole, rjave hrbte fantov na 
igrišku, ko tako tekajo za žogo. Dekle 
gleda učitelja postrani, nekoliko sra
mežljivo in z desno roko vrti konec svo
jega belega predpasnika.

Učitelj jo opazi, za trenutek preneha, 
ko se obrne proti njima in za njimi vši 
drugi. Fant zardi, dekle skloni oči nizko 
in se obrne. Po nekaj hitrih korakih, ko 
se jima zdi, da sta varna pred očmi, ki 
ju gledajo, se še enkrat bežno ozreta po 
njih.

Mlada sta, pa morda šele letos prvi
krat v svoji mladosti gledata mladost.

* .■

%

Stopa pred barako — gor in dol 
v najhujšem opoldanskem soncu držeč 
v roki zvito «Mladost«, zdaj pa zdaj po
gleda vanjo, pa spet v zrak, izgovarja 
besede, verze, tiho, glasneje, levico drži 
stegnjeno pred sabo, krči prste v pest, 
kakor bi hotel z njo pribiti posamezne 
besede, kakor, da ima pred sabo mno
žico, ki ji mora posaditi v srce, pove
dati vse to, kar čuti njegova duša ob 
toplih besedah pesmi.

Janez se uči pesem Velesa Periča »Na 
pruzi«, s katero bo nastopil zvečer.

»Druže
zar ti je težka glina,
Bacajmo lopate 
u vagonet!
Živiš i imaš 
dvadeset godina 
i stvaraš novi svet...«

ljujem, kaj bo z mojim, ko je ostal sam 
in mora biti pri tujih ljudeh.«

»Dober človek je,« je spet spreletelo 
Nagodeško in čutila se je krivo, ker je 
verjela župnikovim besedam.

Tedaj je zopet nekdo potrkal na okno. 
Prisluhnili so in Nagodeška je rekla: 
»Anica je prišla.«

Šla je odpirat. Oni pa so strmeli v 
vrata, ki jih je zaprla za seboj. »Zdaj 
bo najbrž treba iti nazaj v gozd,« se jim 
je utrnilo v mislih in bilo jim je nepri
jetno, kakor v mrzlem zimskem jutru, 
ko je treba skočiti iz tople postelje. Za
zdelo se jim je, da se veter še bolj za
letava v polknice, kakor se je prej, in 
da je naliv dežja še hujši.

Anica je bila premočena do kože in 
Nagodeško je zaskrbelo, da bi se ne pre
hladila. Silila jo je, naj se hitro preob
leče. Toda Anica je skoraj ni slišala.

»Že jutri bo ofenziva,« je dejala. »Če 
bi ne bilo takega naliva, bi lahko sliša
li brnenje avtomobilov in tankov. Ob 
enajstih so začeli voziti Italijane in be
le in jih je vse polno. Še v Horjulju se 
pripravljajo, da bodo šli. Zdaj so v Za- 
klancu, Podolnici, na Lesnem brdu, 
okrog in okrog.«

Gledala jih je z velikimi, sprašujoči
mi očmi, ki so vztrepetavale zaradi 
vznemirjenja. Od mokrih las so ji polzele 
po obrazu debele deževne kaplje, lica pa 
so ji zaradi prestanih naporov žarela.

»Hudiči,« je zaklel Franc in Tone ter

Ne more se ločiti od teh verzov. Pom* 
vi jih dvakrat, potem še enkrat, obstane 
in jih gleda. Kakor bi bile te besede na
menjene nalašč zanj, za vse, ki pri sv<* 
jih mladih letih ustvarjajo novi svet..* 
Stopi korak, dva in nadaljuje.

Roke nasloni na hrbet in skuša na pa- 
met ponoviti kitice. Ne ustavi se mu vec* 
Hitreje stopi, gnan od moči in sonca, k) 
veje iz pesmi. J .

»... a u grudima 
šumi mi vir 
Eh, divno je proči 
omladinskom pragom 
sa krampom i pjesmom 
kao brigadir!«

(Po »Slov. Poročevalcu«)
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„ .SE SPOMINJAM Oj

1. 8. 1943 so bile v Ljubljani velike d<* 
monstracije za izpustitev p0* 
litičnih jetnikov. Demonstra
cije je organizirala Osvobo
dilna fronta.

1. 8. 1914 je Nemčija napovedala vojno
Rusiji. To je bil začetek prve 
svetovne vojne.

2. 8. 1945 je bila končana berlinska
konferenca velesil-zmagovalk*

2. 8. 1919 je bila odločena priključitev
Prekmurja k Jugoslaviji.

3. 8. 1944 je bilo prvo ustanovno zase
danje Antifašističnega sobra
nja Makedonije.

3. 8. 1831 je bil rojen Ivan Zajc, hrvat- 
ski skladatelj, znan po svoji 
operi »Nikola Šubič Zrinj
ski«.

5. 8. 1895 je umrl tovariš in sodela
vec Karla Marxa Friedrich 
Engels, eden izmed ustanovi
teljev znanstvenega komuniz
ma (rojen 28. 11. 1820).

5. 8. 1850 se je rodil veliki francoski
pisatelj Guy de Maupassam- 
Umrl je 7. julija 1893.

6. 8. 1905 je umrl Anton Ažbe, sloven
ski slikar (rojen v DoleniČah 
nad Škofjo Loko 30. 5.1862)*
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Izdajatelj, lastnik, odgovorni urednik lista1 
dr. Matko Scharwitzl, Wien XVI, OttakriD' 
gerstrasse 83. — Glavni urednik: dr. Franci 
Zwitter. — Uredništvo in uprava: Wien Iv' 
Waaggasse 6/11. Telefon B 21-5-50. — 
družnica uprave: Celovec (Klagenfurt), Voj' 
kermarkterstrasse 21/L — Tiska: „Globus i 
Zeitungs- Druck- und Verlagsanstalt G. S** 

b. H., Wien I, Fleischmarkt 3—5.

Ivan sta ponovila za njim: »Hudiči-^ 
Nato so nekaj trenutkov molčali, ker 

jih je nenadoma novica popolno1«® 
zmedla. Fantje, ki so se bili takoj dvig' 
nili, ko so zaslišali trkanje, so še veda 
sedeli na peči, zaradi nizkega strop® 
sključeni v dve gubi in obrazi so jim hi' 
li kakor okameneli. Od zunaj se je slis®‘ 
lo vršanje dežja, v sobi pa je enakomer- 
no tiktakala stenska ura, ki je pravna 
odbila tri. ^ .0

»Maj ne moremo več do* naših^ J 
čez nekaj časa rekel Ivan.

»Zdaj ne moremo več,« sta mehanicn 
ponovila za njim Tone in France. .

Sprva jim te besede niso nič po®fn,e 
le, ker so prihajale še iz podzavesti. Se 
potem, ko je Anica zastokala: »Tako se 
hitela, da bi vas pravočasno obvesti ’ 
pa nisem mogla priti prej in nisem n1 
gla,« so se šele začeli zavedati Pravejj0 
stanja. »Vse ceste so polne zased 
moremo se več splaziti na ono stran,« J 
je šlo skozi možgane. »Če pa bi §*> 
Koreno, pa bi bil že dan, ko bi Pr. -eZ.« 
Prožce, podnevi tam ne bi mogli c • 

»Zdaj bomo morali ostati tu,« se J 
zopet oglasil Ivan. za.

»Do jutra na peči, podnevi pa se
rijemo v seno,« mu je pritrdil ri “ 

Anica je rekla: »Če bi ne bilo te P 
licijske ure, bi prišla prej, tako paj0 
se morala umakniti vsakemu nasev* ,g<j 
to me je zamudilo.« Nato je šla v o. 
sobo, da se preobleče.


